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A B S T R A K T 

Tato bakalářská práce se zabývá analýzou potřeb G e n e r a c e Z ve v z t a h u k t rhu 
práce ve stavebnictví. V současnosti je jedním z největších problémů stavebnictví 
nedos ta t ek pracovní síly na t r h u . Ve l kou zásluhu na t o m má fakt, že stavebnictví 
ze své pods ta t y nemá možnost posky tova t zaměstnancům jiné výhody j a k o jiná 
odvětví (např. H o m e Off ice apod. ) . 

Cílem práce je zjistit, jaké má G e n e r a c e Z pracovní p re fe rence a požadavky, aby se 

budoucí zaměstnavatelé m o h l i připravit, jak se změní nároky nastupujících 

generací. A pomocí těchto vědomostí vytvořit tak příznivější pracovní prostředí, a 

tím zat rakt ivn i t práci ve stavebnictví tak, aby se zvětšil zájem o práci v t o m t o o b o r u . 

K L Í Č O V Á S L O V A 

Marke t i ng , t rh práce, stavebnictví, G e n e r a c e Z, potřeby, výzkum, dotazník. 

A B S T R A C T 

This bache lo r ' s thes i s dea l s w i th the ana lys is o f t he needs o f gene ra t i on Z in 
re la t ion to the l abor marke t in the cons t ruc t i on indust ry . Cur rent l y , o n e o f the 
biggest p r o b l e m s in the cons t ruc t i on indus t r y is the lack of l abor on the marke t . 
This is largely d u e to the fact that the cons t ruc t i on indust ry , by its ve ry nature , does 
not have the o p p o r t u n i t y to p rov ide e m p l o y e e s w i th o t h e r benef i ts l ike o the r 
indus t r i es (e.g. H o m e Off ice , etc.). 

The goa l o f the w o r k is to f ind out wha t the Z gene ra t i on ' s w o r k p re f e rences a n d 

r e q u i r e m e n t s are, so that fu tu re e m p l o y e r s can p repa re fo r h o w the d e m a n d s o f 

the u p c o m i n g gene ra t i ons wi l l change . A n d wi th the he lp o f th is know ledge , create 

a m o r e f a vo rab l e w o r k i n g e n v i r o n m e n t a n d thus m a k e w o r k in the cons t ruc t i on 

i ndus t r y m o r e at t ract ive so that interest in w o r k i n g in th is f ie ld increases . 
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1 ÚVOD 

Cílem této práce je popsa t spec i f ika G e n e r a c e Z a následně ana lyzovat , jak se ta to 

gene race liší o d předchozích generací ve vz tahu k t rhu práce ve stavebnictví. 

G e n e r a c e přicházející na pracovní t rh vyrůstala v j iném zázemia podmínkách než 

gene race předchozí a tyto f ak to ry ji i ov l ivni ly . T i to lidé j sou o d útlého věku 

o b k l o p e n i t e c h n o l o g i e m i , vyrůstali v on l i ne prostředí sociálních sítí, a le také zažili 

globální e k o n o m i c k o u krizi mez i roky 2007-2015. Všechny tyto oko lnos t i ov l ivni ly 

jej ich vnímání života a chování. 

Starší gene race často zastávají striktní názory na gene race mladšia porovnávají se 

mez i s e b o u . Společnost by se spíše měla zaměřit na vzájemné porozumění, 

protože spolupráce mez i všemi g e n e r a c e m i je nevyhnutelná. 

Jaké j sou t edy pracovní požadavky G e n e r a c e Z? Odpovídá t o m u pracovní prostředí, 

které je ve stavebnictví aktuálně nas taveno? Očekávají t i to lidé s te jnou otevřenost 

na pracovišti j ako na sociálních sítích, které j sou p ro ně již p r av ide lnou součástí 

života? Jak m o c j s o u t i to lidé ambiciózní? A pracují raději v týmu lidí n e b o sami ? 

Tato bakalářská práce má za cíl právě tu to p r o b l e m a t i k u zana l yzova t tak, aby se 

získaná da ta m o h l a ap l ikova t i d o pracovního prostředí a umožnila další 

pokračování ve výzkumu na to to téma. 
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TEORETICKÁ ČÁST 

2 Marketing 

„Marketing je dynamická a neustále se rozvíjející disciplína. Jeho role a používané 
nástroje se průběžně mění spolu s měnícím se a vyvíjejícím se okolním prostředím. 
Ekonomická recese, inflace, nezaměstnanost, rychlý vývoj technologií, neustálá snaha o 
zvyšování efektivity a produktivity práce, pozvolna se měnící preference spotřebitelů a 
změna nákupního chování, to vše a mnohé další jsou faktory, se kterými marketéři musí 
pracovat." 1  

V současnosti se ve světě ma rke t i ngu usi lu je převážně o: 

max ima l i z a c i spotřeby, 

maximální uspokojování potřeb zákazníků, 

max ima l i z a c i výběru, 
max ima l i z a c i kval ity života. 2 

2.1 Makromarketing a mikromarketing 

M a k r o m a r k e t i n g se zabývá obecným fungováním tržních mechanismů, globálními 

vz tahy nabídky a poptávky na t r h u , vedlejšími e fekty marketingového systému a 

agregovanými toky zboží u nás i ve světě. 3 

M i k r o m a r k e t i n g se zabývá marketingovými akt i v i tami podniků a jej ich spotřebitelů 
a způsoby, jak tyto sub jek ty m o h o u své problémy řešit. Jedná se o výrobní podn iky , 
obchodní společnosti, státní a soukromé inst i tuce, agentury , školy, neziskové 
o rgan izace a td . Zároveň se m i k r o m a r k e t i n g zajímá o chování zákazníků j ako 
individuálních spotřebitelů, a le i j ako organizací. 4 

1 TAHAL, Radek. Základní metody sběru primárních dat v marketingovém výzkumu. V Praze: C.H. 
Beck, 2015. Beckovy ekonomické učebnice. ISBN 978-80-7400-585-5; str. 1 
2 TAHAL, Radek. Základní metody sběru primárních dat v marketingovém výzkumu. V Praze: C.H. 
Beck, 2015. Beckovy ekonomické učebnice. ISBN 978-80-7400-585-5; str. 1-2 
3 FORET, Miroslav, Petr PROCHÁZKA a Tomáš URBÁNEK. Marketing: základy a principy. Vyd. 2. Brno: 
Computer Press, 2005. Praxe manažera. ISBN 80-251-0790-6; str. 13 
4 FORET, Miroslav, Petr PROCHÁZKA a Tomáš URBÁNEK. Marketing: základy a principy. Vyd. 2. Brno: 
Computer Press, 2005. Praxe manažera. ISBN 80-251-0790-6; str. 14 
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2.2 Market ingový plán 

Marketingový plán uvádí cí levědomě d o s o u l a d u všechny marketingové aktiv i ty 
p o d n i k u , a p ro to je klíčovým nástrojem celého m a r k e t i n g u . Z počátečních analýz 
výchozího stavu lze zjistit reálný aktuální s tav a díky marketingové strategi i se určí 
směr, k a m jít a čeho dosáhnout. 

Je možno tvrdit , že kvalitně zpracovaný marketingový plán člověka navede , aby 

zlepšoval efekt iv i tu marketingového p rocesu a zvyšoval c e l kovou výkonnost 

p o d n i k u . Změní-li však kterýkoliv f ak to r marketingového prostředí p o d n i k u , musí 

plán uprav i t a přizpůsobit m u následující kroky. 

Marketingový plán má několik částí, které se liší p o d l e t o h o , jaké p o d r o b n o s t i 
vyžaduje vrcholový podnikový m a n a g e m e n t . Většina marketingových plánů 
obsahu j e : 

souhrnný přehled, 

současnou m a r k e t i n g o v o u s i tuac i , 

návrh akčních programů, 

r o z b o r příležitostí a očekávání, 

předpokládaní finanční výsledky, 

náklady p ro jednotlivé části plánu, 

m o n i t o r o v a n i a k o n t r o l u . 5 

2.3 Marke t ingové prost řed í podniku 

Na p o d n i k působí všechny vl ivy okolního prostředí, avšak každý vl iv má různou 

in tenz i tu a načasování. 6 

5 FORET, Miroslav, Petr PROCHÁZKA a Tomáš URBÁNEK. Marketing: základy a principy. Vyd. 2. Brno: 
Computer Press, 2005. Praxe manažera. ISBN 80-251-0790-6; str. 33-35 
6 KOZEL, Roman. Moderní marketingový výzkum: nové trendy, kvantitativní a kvalitativní metody a 
techniky, průběh a organizace, aplikace v praxi, přínosy a možnosti. Praha: Grada, 2006. Expert. ISBN 
80-247-0966-X; str. 15 
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MARKETINGOVÉ PROSTŘEDÍ PODNIKU 

Obrázek 1 Marketingové prostředí podniku (vlastní zpracování-inspirováno: KOZEL, Roman. Moderní 

marketingový výzkum: nové trendy, kvantitativní a kvalitativní metody a techniky, průběh a organizace, 

aplikace v praxi, přínosy a možnosti; str. 15) 

2.3.1 Mikroprostředí 

Do marketingového mikroprostředí patří zaměstnanci p o d n i k u , j e h o zákazníci, 

dodavatelé, veřejnost a k o n k u r e n c e . Všechny ty to vl ivy více či méně ovlivňují c h o d 

společnosti, které lze však aktivně ov l i vn i t . 7 

2.3.2 Makroprostředí 

Marketingové makroprostředí se skládá ze šesti kategorií vlivů, které f i r m u 
ovlivňují zvenčí, ať už přímo či nepřímo a ovlivňují tak všechny její aktivity. Tyto 
f ak to ry f i r m a nijak neovlivní, a p r o t o se setkáváme s tím, že se jedná o fak to ry 
determinující a nekontrolovatelné. P a t r i k n i m : 

1. Demografické prostředí, 

2. Ekonomické prostředí, 

3. Přírodní prostředí, 

4. Technologické prostředí, 

5. Legislativní prostředí, 
6. Sociálně-kulturní prostředí. 8 

7 FORET, Miroslav, Petr PROCHÁZKA a Tomáš URBÁNEK. Marketing: základy a principy. Vyd. 2. Brno: 
Computer Press, 2005. Praxe manažera. ISBN 80-251-0790-6; str. 45-46 
8 FORET, Miroslav, Petr PROCHÁZKA a Tomáš URBÁNEK. Marketing: základy a principy. Vyd. 2. Brno: 
Computer Press, 2005. Praxe manažera. ISBN 80-251-0790-6; str. 46-47 
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2.4 Analýza trhu 

Konkrétní t rh představuje předem vymezený podnikatelský pros tor , kde se 
nachází nejbližší okolí naší společnosti a p o h y b u j e m e se zde s p o l u s ostatními 
účastníky t o h o t o t r h u , kteří nás m o h o u v činnostech o m e z o v a t n e b o nám n a o p a k 
pomáhají: 

dodavatelé, 

konku ren t i , 

prostředníci, 

zákazníci, 

• veřejnost. 

Ne jprve je zapotřebí pozna t celý konkrétní t rh , na kterém se b u d e m e nacházet, až 
následně se začne s t v o r b o u vlastní marketingové koncepce . Tak se definují 
pozitivní a negativní vztahy , ke kterým dochází mez i jednotlivými účastníky t r h u . 9 

2.4.1 Segmentace trhu 

„Segmentace představuje členění trhu do menších skupin zákazníků, tzv. tržních 
segmentů, které prokazují shodné, popř. podobné kupní nebo spotřební chování, a 
naopak od jiných skupin je odlišuje některá z vlastností, která se promítá do jejich 
kupního a spotřebního chování. 

Tržní cílení zahrnuje zhodnocení atraktivity každého segmentu a výběr jednoho nebo 
více segmentů. Atraktivitu lze odvodit z velikosti nebo tempa růstu cílového trhu, příp. 
ze strukturální přitažlivosti segmentu nebo zdrojů a cílů firmy. 

Tržní umístění je proces, která souvisí s konkrétními marketingovými strategiemi, kdy 
volíme konkrétní prostředky pro získání příslušného segmentu. Marketingové strategie 
určují základní směry k naplnění marketingových cílů." 1 0  

2.4.2 Konkurence 

Zprav id l a neex is tu je stav, že by na t rhu byl p o u z e j e d e n výrobce, který by 

zákazníkům posky tova l výrobky a služby. Vytváří se přirozené konkurenční 

9 KOZEL, Roman. Moderní marketingový výzkum: nové trendy, kvantitativní a kvalitativní metody a 
techniky, průběh a organizace, aplikace v praxi, přínosy a možnosti. Praha: Grada, 2006. Expert. ISBN 
80-247-0966-X, str. 25 
1 0 KOZEL, Roman. Moderní marketingový výzkum: nové trendy, kvantitativní a kvalitativní metody a 
techniky, průběh a organizace, aplikace v praxi, přínosy a možnosti. Praha: Grada, 2006. Expert. ISBN 
80-247-0966-X, str. 27 
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prostředí, kde j sou všichni o b k l o p e n i m n o h a dalšími f i r m a m i , které nabízejí 

totožné n e b o ve l ice podobné zboží či služby. 

Zisk se odvíjí o d intenz i ty k o n k u r e n c e v d a n é m odvětví. K o n k u r e n c i lze s l edova t 
Po r t e rovou analýzou pěti konkurenčních si l , mez i kterými existují pevné vazby . 
J akmi le do jde ke změně jedné síly, může to ovl ivn i t i síly ostatní. 1 1 

P O R T E R O V A A N A L Ý Z A 
5 K O N K U R E N Č N Í C H S IL 

D O D A V A T E L E 
Vliv d o d a v a t e l ů 

POTENCIONÁLNI 
NOVÉ FIRMY 

v s t u p u j í c í c h firem 

Vliv o d b ě r a t e l ů 

Obrázek 2 Porterova analýza (vlastnízpracování) 

2.4.3 Zdroje firmy 

Pro dosažení všech vytyčených cílů je potřeba, aby všechny e l e m e n t y f i rmy 

spo lup racova l y . F i rma, která si zakládá na budování dobrých vztahů mez i 

zaměstnanci, do jde n a k o n e c k vyšší výtěžnosti firemního potenciálu než f i r m a , kde 

j sou zaměstnanci nespokojení. Když se zvolí vhodná k o m b i n a c e využití 

marketingových nástrojů a firemních zdrojů, získá se vyšší účinnost všech činností 

a stabilnější konkurenční postavení. Snáze pak f i r m a dosáhne všech cílů a tím i 

firemního rozvoje. 

Mez i zdro je f i rmy počítáme: 

zdro je řízení, 

finanční zdro je , 

1 1 KOZEL, Roman. Moderní marketingový výzkum: nové trendy, kvantitativní a kvalitativní metody a 
techniky, průběh a organizace, aplikace v praxi, přínosy a možnosti. Praha: Grada, 2006. Expert. ISBN 
80-247-0966-X, str. 30 
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lidské zdro je , 

kapacitní zdro je , 

inovační zdro je , 

informační z d r o j e . 1 2 

2.4.4 Targeting trhu 

Když si f i r m a stanoví dosažitelné tržní segmenty , musí se následně r o z h o d n o u t , na 

které z nich se zaměří a jak m o c . Kritéria účinné s e g m e n t a c e bývají: 

• s e g m e n t a c e založená na potřebách, 

• ident i f ikace segmentů, 

• atrakt iv i ta s e g m e n t u , 

• z i skovos t s e g m e n t u , 
• pos i t i on ing v rámci s e g m e n t u , 

• test s e g m e n t u , 

• s t ra teg ie marketingového m i x u . 1 3 

2.4.4.1 Ma rketi n g ový m ix 

Je zp rav id l a propojení 4 základních marketingových nástrojů, které působí na 

daném t rhu a f i r m a je využívá k dosažení svých vytyčených cílů. V odborné 

literatuře j sou uváděny převážně tyto, tzv. 4P: 

P roduc t - výrobek 
Pr ice - prodejní cena 
Pláce - prodejní místo 
P r o m o t i o n - p ropagace 

F i rma si musí předem stanov i t s trategi i marketingového m i x u , aby nedocházelo 
k protichůdnému prosazování jednotlivých nástrojů. Ty by měly být účinně 
sladěny, aby se n a p l n o využilo jej ich synergického e fektu při využívání. 1 4 

1 2 KOZEL, Roman. Moderní marketingový výzkum: nové trendy, kvantitativní a kvalitativní metody a 
techniky, průběh a organizace, aplikace v praxi, přínosy a možnosti. Praha: Grada, 2006. Expert. ISBN 
80-247-0966-X, str. 36 
1 3 KOTLER, Philip a Kevin Lane KELLER. Marketing management. Praha: Grada, 2007. ISBN 978-80-
247-1359-5; str. 300 
1 4 KOZEL, Roman. Moderní marketingový výzkum: nové trendy, kvantitativní a kvalitativní metody a 
techniky, průběh a organizace, aplikace v praxi, přínosy a možnosti. Praha: Grada, 2006. Expert. ISBN 
80-247-0966-X, str. 36 
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3 Marketingový výzkum 

Marketingový výzkum by měl nas loucha t spotřebiteli. Jedná se o systematické 
shromažďování, analyzování a vyhodnocování informací, které se týkají nějakého 
problému f i rmy či spotřebitele. Jde o cílený proces , který nás nabádá k získání 
konkrétních informací, které například ne lze získat j i n a k . 1 5 

Ten to výzkum by měl být jedinečný, s v y s o k o u vypovídající schopností, a především 

aktuální. Všechny získané i n f o r m a c e j sou v čase ovlivňovány společenskými 

změnami, které ovlivňují všechny sub jekty t r h u . P ro to je důležité, aby tyto 

i n f o r m a c e byly zajištěny v optimálním množství, kvalitě a čase. 

Úrovně rozhodování na t r h u : 

strategické - Které věci dělat? 
taktické - Jak tyto věci dělat správně? 
kon t ro l a - By lo dosaženo patřičného efektu? 1 6 

Zvyšování inf lace, g loba l i zace , h y p e r k o n k u r e n c e , demografické změny n e b o i 

rozvoj in te rne tu j sou změny, kterým v posledních letech čelíme. P o k u d chce 

společnost na t rhu p rospe rova t , je důležité, aby se manažeři zajímali o změny 

potřeb zákazníků v čase, plni l i t y to potřeby a tím vytvářeli dlouhodobé 

oboustranně prospěšné vztahy . 

„Holistický marketing, jehož součástí je i vztahový marketing, zastává názor, že 
v marketingu záleží na všem a že je často zapotřebí široká, integrovaná perspektiva. , A 1  

1 5 KOZEL, Roman. Moderní marketingový výzkum: nové trendy, kvantitativní a kvalitativní metody a 
techniky, průběh a organizace, aplikace v praxi, přínosy a možnosti. Praha: Grada, 2006. Expert. ISBN 
80-247-0966-X; str. 48 
1 6 KOZEL, Roman, Lenka MYNÁŘOVÁ a Hana SVOBODOVÁ. Moderní metody a techniky 
marketingového výzkumu. Praha: Grada, 2011. Expert. ISBN 978-80-247-3527-6; str. 13 
1 7 KOZEL, Roman, Lenka MYNÁŘOVÁ a Hana SVOBODOVÁ. Moderní metody a techniky 
marketingového výzkumu. Praha: Grada, 2011. Expert. ISBN 978-80-247-3527-6; str. 14-15 
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Obrázek 3 Holistický marketing (vlastnízpracování-inspirováno: KOZEL, Roman, Lenka MYNÁŘOVÁ a 
Hana SVOBODOVÁ. Moderní metody a techniky marketingového výzkumu; str. 15) 

Hlavním cílem marketingového výzkumu je porozumět vlastnímu k l ientov i . Je 

potřeba p o c h o p i t j e h o potřeby, mot i vac i , p roces r o z h o d o v a n i a nákupní chování. 

Marketingový výzkum nadále pomůže při tvorbě nových produktů či služeb, při 

tvorbě jej ich cen a sty lu p ropagace na konkrétním t r h u . 1 8 

Obrázek 4 Marketingový výzkum jako součást cíleného marketingu (vlastnízpracování) 

3.1 Fáze marke t ingového výzkumu 

Úkolem marketingového výzkumu je r o z p o z n a t marketingové problémy, kterým 

p o d n i k čelí. Problémy vznikají, když se plánovaný stav zřetelně liší o d s i tuace , ve 

1 8 TAHAL, Radek. Základní metody sběru primárních dat v marketingovém výzkumu. V Praze: C.H. 
Beck, 2015; str. 2 
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které se p o d n i k právě nachází. V této s i tuac i se využívají jednotlivé m e t o d y 

marketingového výzkumu. 

Jelikož se marketingový výzkum skládá z mnoha činností, je nutné, abychom 
dodržovali určitá pravidla. Jinak některé fáze výzkumu pomineme a v konečném 
důsledku se pak k nim musíme následně vracet. To vyvolává pochopitelně další vysoké 
náklady."™ 

Proces marketingového výzkumu lze rozdělit několika způsoby. Následující 

schéma jej člení d o 6 navazujících kroků. 2 0 

DEFINOVANÍ V Ý Z K U M N É H O PROBLÉMU 

STANOVENI METODIKY VÝZKUMU 

URČENI VELIKOSTI 
VÝBĚRU RE 

VZORKU A METODA 
SPONDENTŮ 

PREZENTACE VÝSLEDKU VÝZKUMU 

Obrázek 5 Fáze marketingového výzkumu (vlastnízpracování-inspirováno: TAHAL, Radek. Základní 

metody sběru primárních dat v marketingovém výzkumu; str. 5) 

3.1.1 Definování výzkumného problému 

Nejprve je nutné si ujasnit , proč je výzkum dělán a co má přinést. Tím se lépe 

definují požadavky a náklady na výzkum b u d o u využity efektivně. V této fázi by 

1 9 KOZEL, Roman. Moderní marketingový výzkum: nové trendy, kvantitativní a kvalitativní metody a 
techniky, průběh a organizace, aplikace v praxi, přínosy a možnosti. Praha: Grada, 2006. Expert. ISBN 
80-247-0966-X; str. 70 
2 0 TAHAL, Radek. Základní metody sběru primárních dat v marketingovém výzkumu. V Praze: C.H. 
Beck, 2015; str. 5 
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měla v z n i k n o u t f o r m u l a c e účelu výzkumu a termín, kdy získáme výsledky 

k d i s p o z i c i . 2 1 

3.1.2 Stanovení metodiky výzkumu 

Stanovení m e t o d i k y se odvíjí o d potřebného času na výzkum, finančních nákladů 
a účelů výzkumu. Následující schéma ukazu je možnosti p o s t u p u výzkumných 
m e t o d . 2 2 

MARKETINGOVÝ 
VÝZKUM 

Z A L O Ž E N Ý N A Z A L O Ž E N Ý NA 
S E K U N D Á R N Í C H I P R I M Á R N Í C H 

DATECH DATECH 

KVAL ITAT IVN Í KVANT ITAT IVN Í 

J E D N O R Á Z O V Ý 
V Ý Z K U M 

O P A K U J Í C Í SE 
V Ý Z K U M 

L O N G I T U D I N Á L N Í 

Obrázek 6 Základní členění metodik marketingového výzkumu (vlastnízpracování-inspirováno: TAHAL, 

Radek. Základní metody sběru primárních dat v marketingovém výzkumu; str. 6) 

3.1.2.1 Kvantitativní a kvalitativní výzkum 

Kvantitativní výzkum je takový, u kterého se pokládají jednoznačné otázky a získají 
se jednoznačné odpovědi, jde především o přesně měřitelné i n fo rmace . Je nu tno 
dosáhnout dostatečného a stat is t icky výhodného s o u b o r u odpovědí, a p ro to se 
v takovém případě zvolí m e t o d a náhodného n e b o plošného výběru. 

U kvalitativního výzkumu se p o z o r n o s t zaměřuje například na názory ohledně 

spoko j enos t i , mot i vace či oblíbenosti, jedná se t edy o i n f o r m a c e spíše subjektivní 

a taky hůře měřitelné. Zde se dá setkat s otevřenými, a le i uzavřenými otázkami, 

2 1 TAHAL, Radek. Základní metody sběru primárních dat v marketingovém výzkumu. V Praze: C.H. 
Beck, 2015. Beckovy ekonomické učebnice. ISBN 978-80-7400-585-5; str. 5 
2 2 TAHAL, Radek. Základní metody sběru primárních dat v marketingovém výzkumu. V Praze: C.H. 
Beck, 2015. Beckovy ekonomické učebnice. ISBN 978-80-7400-585-5; str. 5-6 
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protože je nutné, aby daná p r o b l e m a t i k a byla prozkoumána z několika aspektů. 

Cílí se spíše na kval i tu odpovědí než na jej ich počet . 2 3 , 2 4 

3.1.3 Určení velikosti vzorku a metoda výběru respondentů 

Po stanovení m e t o d i k y výzkumu se musí ujasnit , kol ik respondentů je p ro výzkum 
potřeba a jakým způsobem b u d o u t i to lidé vybráni. P o k u d t en to počet 
respondentů a jej ich o k r u h v l ivu b u d e vybrán špatně, může se stát, že b u d o u 
získána nepoužitelná da ta . 

3.1.4 Sběr dat 

Existuje několik možností sběru dat : 

Dotazování - osobně, te le fon icky , on l i ne 

Pozorování 

E x p e r i m e n t 

Samotný sběr dat bývá často nejnákladnější částí výzkumu. P o k u d se udělá chyba , 

těžko se napraví a negativně to ovlivní náklady i čas. Je možné, že celkový sběr dat 

b u d e zapotřebí zopakova t , čímž se zvětší časové r iz iko a finanční náklady. 2 5 

3.1.5 Analýza prostředí 

V analýze se aplikují stochastické m e t o d y na získaná da ta . Výběr těchto m e t o d 
včetně intenzi ty je j ich použití m o h o u předem stanov i t f ak to ry j ako výběr 
respondentů n e b o ve l ikos t v z o r k u . A p ro to by měl být celkový p roces následující 
analýzy promyšlen již během stanovení m e t o d i k y výzkumu. 2 6 

3.1.5.1 PEST analýza 

PEST analýza se zabývá politickými, ekonomickými, sociálními a technologickými 

vl ivy prostředí - o d čeho se odvíjí i její název. Díky této analýze se získávají 

i n f o r m a c e o budoucích t r e n d e c h a usměrňuje se i vývoj p o d n i k u . 

2 3 KOZEL, Roman, Lenka MYNÁŘOVÁ a Hana SVOBODOVÁ. Moderní metody a techniky 
marketingového výzkumu. Praha: Grada, 2011. Expert. ISBN 978-80-247-3527-6; str. 52 
2 4 BOUČKOVÁ, Jana. Marketing. Praha: C.H. Beck, 2003. Beckovy ekonomické učebnice. ISBN 80-7179-
577-1; str. 58-59 
2 5 TAHAL, Radek. Základní metody sběru primárních dat v marketingovém výzkumu. V Praze: C.H. 
Beck, 2015. Beckovy ekonomické učebnice. ISBN 978-80-7400-585-5; str. 6 
2 6 KOZEL, Roman, Lenka MYNÁŘOVÁ a Hana SVOBODOVÁ. Moderní metody a techniky 
marketingového výzkumu. Praha: Grada, 2011. Expert. ISBN 978-80-247-3527-6; str. 46 
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3.1.5.2 SWOT analýza 

Díky S W O T analýze lze získat i n f o r m a c e o silných a slabých stránkách f i r m y a zjistit, 

jaké j sou příležitosti a jakým hrozbám je n u t n o čelit. 

Silné a slabé stránky f i rmy lze ovl ivnit , protože se jedná o s i tuaci ve firmě - plnění 

cílů, zdro je a td . Příležitosti a h r o z b y ne jsou ovlivnitelnými faktory , protože na ně 

má vl iv celé makroprostředítrhu, na kterém se f i r m a nachází. 

POMOCNÉ PRO DOSAŽENÍ CÍLE ŠKODLIVÉ PRO DOSAŽENÍ CÍLE 

Obrázek 7 SWOT analýza (vlastnízpracování) 

3.2 Dotazování 

J ednou z nejvyužívanějších m e t o d p ro získání informací je dotazování. To lze 

provést různými t e c h n i k a m i , na různých skupinách lidí, odpovědi lze z a z n a m e n a t 

také různými způsoby a vše se v konečném výsledku zana lyzu je . 

3.2.1 Proces přípravy 

Celý p roces přípravy je nutné rozdělit d o několika kroků, aby se m in ima l i zova l y 

chyby, které m o h o u přinést i další r iz ika p ro výzkum. 
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3.2.1.1 Na co se ptát? 

Co je cílem výzkumu? To je základní otázka, která musí být na začátku vždy 
položena. Následně je sepsán s e z n a m informací (myšlenková mapa) , ze kterého 
vychází insp i race p ro dosažení cíle a vytvořenítvrzení, které by měly být výzkumem 
potv rzeny . 

Při sestavování dotazníku by se měl brát zřetel na nadbytečné údaje, p ro to je 
potřeba každou otázku zana lyzova t , jest l i je o p r a v d u důležitá a pomůže ob jasn i t 
cíle, a taky na to , aby neby lo o p o m e n u t o něco, co n a o p a k důležité je, protože 
zpětně ty to i n f o r m a c e již ne lze získat. 2 7 

3.2.1.2 Jak se ptát? 

Již při výběru způsobu sběru je potřeba mys le t na následující m e t o d y analýzy, aby 

neby l vytvořen dotazník, který následně znemožní správné zatřídění dat. 

Mez i základnítechniky patří: 

• Ústní - r o z h o v o r 

• Písemné, telefonické, on l i ne - dotazník 

• K o m b i n a c e - telefonické + písemné; ústní + písemné; 

a td . 

Každá z t echn ik má výhody a nevýhody a její využití se ap l iku je v závislosti na 

m n o h a o k o l n o s t e c h j ako m o h o u být cílové s k u p i n y respondentů, časová 

náročnost, téma výzkumu, f i nance a t d . 2 8 

3.2.1.3 Koho se ptát? 

Dalším k r o k e m je výběr respondentů dotazníku, na kterém závisí konečná p o d o b a 

dotazníku. Musí být ses taven takový dotazník, aby vybraná s k u p i n a respondentů 

na něj byla o c h o t n a odpovědět a aby otázky neby ly zavádějící a r e s p o n d e n t i j im 

správně porozuměli. 

2 7 KOZEL, Roman, Lenka MYNÁŘOVÁ a Hana SVOBODOVÁ. Moderní metody a techniky 
marketingového výzkumu. Praha: Grada, 2011. Expert. ISBN 978-80-247-3527-6; str. 186 
2 8 KOZEL, Roman, Lenka MYNÁŘOVÁ a Hana SVOBODOVÁ. Moderní metody a techniky 
marketingového výzkumu. Praha: Grada, 2011. Expert. ISBN 978-80-247-3527-6; str. 186 
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3.2.1.4 Jak bude dotazník vypadat? 

Nesmí být o p o m e n u t a celá s t ruk tu ra dotazníku a p o s l o u p n o s t otázek. Buď lze 
otázky sestav i t tak, aby dosáhly maximální návratnosti odpovědí na to , co nejvíce 
potřebujeme a na další otázky odpoví jen určití r e s p o n d e n t i . A n e b o je lze sestav i t 
d o navazujících kategorií pod l e tématu, takže se r e s p o n d e n t b u d e zabývat určitou 
p r o b l e m a t i k o u d a n o u d o b u a přejde posléze k další. 2 9 

Konečný vzh l ed je další aspekt , který by neměl být o p o m e n u t . Zde může být 
zohledněna f o r m a , v z h l e d , délka dotazníku atd. , protože i t o to h l ed i sko ovlivní 
r e s p o n d e n t o v u chuť v dotazníku dále pokračovat. 

3.2.1.5 Otestování 

Finální dotazník by měl být vždy otestován na menší skupině respondentů, aby se 

m o h l y ods t r an i t nepřesnosti, popřípadě aby se m o h l a ujasnit f o r m u l a c e a dosáhlo 

se tak co nejpřesnějších dat, která n a p o m o h o u k potvrzení počátečních hypotéz. 3 0 

3.2.2 Proces výběru respondentů 

Při plánování výběru respondentů je možno využít d v o u možností - základní 

s o u b o r n e b o výběrový s o u b o r . 

Základní s o u b o r respondentů je ovlivněn nějakým h l e d i s k e m , který je vyžadován 

- věková s k u p i n a , bydliště, využívání výrobků a td . Výběrový vzo r ek respondentů 

lze využít pod l e předem daných prav ide l a má zprav id l a větší rozsah 

v kvantitativním výzkumu a menší rozsah v kvalitativním výzkumu. 

Při p ro cesu výběru je potřeba se zabývat otázkami: 

• Koho? 

• Jak? 

• Ko l i k ? 3 1 

2 9 KOZEL, Roman, Lenka MYNÁŘOVÁ a 
marketingového výzkumu. Praha: Grada, 2011 
3 0 KOZEL, Roman, Lenka MYNÁŘOVÁ a 
marketingového výzkumu. Praha: Grada, 2011 
3 1 KOZEL, Roman, Lenka MYNÁŘOVÁ a 
marketingového výzkumu. Praha: Grada, 2011 

Hana SVOBODOVÁ. Moderní metody a techniky 
. Expert. ISBN 978-80-247-3527-6; str. 187 
Hana SVOBODOVÁ. Moderní metody a techniky 
. Expert. ISBN 978-80-247-3527-6; str. 188 
Hana SVOBODOVÁ. Moderní metody a techniky 
. Expert. ISBN 978-80-247-3527-6; str. 193 
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3.2.2.1 Stanovení velikosti výběrového souboru 

Je-li v zo r ek získán náhodným výběrem, lze s tanov i t j e h o rozsah , který zajistí 
potřebnou přesnost a spo leh l i vos t základního s o u b o r u . P o k u d by se j e d n a l o o 
prostý náhodný výběr s opakováním, u kterého má každý prvek s te jnou 
pravděpodobnost, že b u d e vybrán, lze použít t en to vzo rec k určení r oz sahu 
základního s o u b o r u : 3 2 

2 2 
U a U a 

n 2 2 

£2 

O2 V2 

Vzorec 1 - Vzorec pro výpočet základního souboru (zdroj: PECÁKOVÁ, Iva, Ilja NOVÁK a Jan HERZMANN. 

Pořizování a vyhodnocování dat ve výzkumech veřejného mínění; str. 18) 

Kde značí: 

n r ozsah výběru 

O" směrodatnou o d c h y l k u 

V variační koef i c ient proměnné v základním s o u b o r u 

A přípustnou chybu 

ô relativní přípustnou chybu 

u 2
 a kvant i l normovaného normativního rozdělení i — 2 

l — a s p o l e h l i v o s t 3 3 

3.2.2.2 Koho? 

Při položení otázky „Koho?" se spec i f iku je cílová s k u p i n a dotazníku například 
pomocí znalostí p r o d u k t u , volební re fe rence , s k u p i n domácností, vzdelanostní 
s k u p i n y a td . Díky určení cílové s k u p i n y lze s tanov i t výsledného r e s p o n d e n t a , což 
je důležité p ro stanovení správné f o r m u l a c e otázek, náročnosti p r o b l e m a t i k y n e b o 
i o d b o r n o s t i . 3 4 

32 PECÁKOVÁ, Iva, Ilja NOVÁK a Jan HERZMANN. Pořizování a vyhodnocování dat ve výzkumech 
veřejného mínění. Vyd. 3. Praha: Oeconomica, 2004. ISBN 80-245-0753-6, str. 18 
3 3 PECÁKOVÁ, Iva, Ilja NOVÁK a Jan HERZMANN. Pořizování a vyhodnocování dat ve výzkumech 
veřejného mínění. Vyd. 3. Praha: Oeconomica, 2004. ISBN 80-245-0753-6, str. 19 
3 4 KOZEL, Roman, Lenka MYNÁŘOVÁ a Hana SVOBODOVÁ. Moderní metody a techniky 
marketingového výzkumu. Praha: Grada, 2011. Expert. ISBN 978-80-247-3527-6; str. 194 
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3.2.2.3 Jak? 

Reprezentativní techniky 

Techn i ka základního s o u b o r u se zabývá všemi členy základního s o u b o r u a lze ji 

využít p o u z e p o k u d známe všechny členy - náročné. 

Techn i ka výběrového šetření zajišťuje da ta předem vybraného s o u b o r u pod le 

určitých prav ide l . Díky této t echn i ce lze dosáhnout vyšší pečlivosti, protože se 

využívá menší počet respondentů, a tak se lze zabývat i náročnější p r o b l e m a t i k o u . 

V reprezentativnítechnice hraje ve l kou rol i náhodný výběr, kterého lze dosáhnout 

pomocí: 

• losování, 

• t abu l ky náhodných čísel, 

• systematický výběr, 

• nezávislý znak. 

Během náhodného výběru se vybírají r e s p o n d e n t i z celého základního s o u b o r u . 
Tato m e t o d a je však náročná a nezaručuje vhodný vzo r ek výběru . 3 5 

Záměrné techniky 

Tyto t e chn iky profilují náš záměr, p o d l e kterého j sou r e s p o n d e n t i vybíráni. J sou 

rýchlejšia levnější, avšak ne lze s přesností určit výsledky p o d l e statistických m e t o d . 

V metodě úsudkového výběru si sám tazate l vybírá, kdo na dotazník b u d e 

odpovídat. Ta to m e t o d a se využívá během časové náročnosti n e b o když je 

potřebná s k u p i n a se specifickými názory. 

U m e t o d y řetězového výběru se nejprve v ybe re první r e s p o n d e n t na základě 

našeho úsudku a dále j sou r e s p o n d e n t i doporučování vždy předchozím 

r e s p o n d e n t e m . Ta to m e t o d a se využívá především u malého v z o r k u respondentů. 

U m e t o d y samovýběru rozhodují o výběru přímo r e s p o n d e n t i , jest l i na dotazník 
odpoví n e b o ne. Je to ve lm i nenáročná t e chn i ka a jedná se o zce la 
nereprezentativní f o r m u . 3 6 

3 5 KOZEL, Roman, Lenka MYNÁŘOVÁ a Hana SVOBODOVÁ. Moderní metody a techniky 
marketingového výzkumu. Praha: Grada, 2011. Expert. ISBN 978-80-247-3527-6; str. 196 
3 6 KOZEL, Roman, Lenka MYNÁŘOVÁ a Hana SVOBODOVÁ. Moderní metody a techniky 
marketingového výzkumu. Praha: Grada, 2011. Expert. ISBN 978-80-247-3527-6; str. 198 
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3.2.2.4 Kolik? 

Kolik respondentů je o p r a v d u zapotřebí? Čím více respondentů, tím spolehlivější 
výsledek, avšak nesmí se zapomínat také na finanční faktor , který se pochopitelně 
s vyšším počtem respondentů zvětšuje. 

Je možno využít nákladový přístup, kdy se sestaví rozpočet p o d l e nákladů na 
j e d n o h o r e s p o n d e n t a , díky kterému lze zjistit konečný počet respondentů pod le 
finanční náročnosti. N e b o slepý o d h a d a řídit se tak dosavadní praxí či intuicí. 
A n e b o se lze zaměřit na statistický přístup, který zaručuje přesnost pomocí 
statistických m e t o d . 3 7 

3.2.3 Dotazník 

Dotazník se dá představit j ako on l i ne n e b o papírový formulář s otázkami, které 

r e s p o n d e n t o v i poskytují buď několik va r i an t odpovědí n e b o možnost odpovědět 

na otázku vlastními slovy. 

Je t o prakt i cky řízená psaná f o r m a r o z h o v o r u , která je méně časově náročná, 

umožňuje získat velké množství odpovědí za kratšíčas a není takf inančně náročná. 

3.2.3.1 Struktura otázek do dotazníku 

U sestavování otázek se musí mys le t na to , že p o k u d se r e s p o n d e n t dopustí nějaké 

chyby, je to pravděpodobně kvůli špatně formulované otázce, a p ro to je potřeba 

se držet určitých prav ide l . 

R o m a n Koze l ve své kn ize „Moderní m e t o d y a t e chn iky marketingového výzkumu" 

uvádí ty to následující p rav id la : 

1. Ptát se přímo 

2. Ptát se jednoduše. 

3. Užívat známý slovník. 

4. Užívat jednovýznamová s lova . 

5. Ptát se konkrétně. 

6. M a x i m a l i z o v a t informační h o d n o t u . 

7. Nabízet srovnatelné odpovědi. 

8. Vyloučit otázky s jednoznačnou odpovědí. 

9. Užívat krátké otázky. 

3 7 KOZEL, Roman, Lenka MYNÁŘOVÁ a Hana SVOBODOVÁ. Moderní metody a techniky 
marketingového výzkumu. Praha: Grada, 2011. Expert. ISBN 978-80-247-3527-6; str. 199 
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10. Vyloučit zdvojené otázky. 

11. Vyloučit sugestivní a zavádějící otázky. 

12. P ama tova t na genderové vztahy . 

13. Vyloučit nepříjemné otázky. 

14. Snižovat c i t l ivost otázek. 
15. Umožnit n e p o s k y t n o u t odpověď. 

16. Vyloučit negativní otázky. 

17. O d h a d n o u t věcnou náročnost. 

18. Vyloučit o d h a d y . 

19. Vyloučit motivačn í otázky. 
20. Dodržovat slušnost. 3 8 

3.2.4 Otázky 

3.2.4.1 Podle funkce 

Účel otázek ovlivňuje také jej ich p o r a d i v dotazníku. Na začátek se pokládají otázky 

filtrační, které p o m o h o u s přesnější identifikací. Pak následují otázky obsahové, 

které se zabývají p r o b l e m a t i k o u tématu. Lze ještě využít možnosti pomůckových 

nástrojů, které p o m o h o u respondentům p o c h o p i t d a n o u p r o b l e m a t i k u například 

pomocí obrázků. 

Nástrojové 

• Kontaktní 
• Filtrační 

• Analytické 

• Kontrolní 

Výsledkové 

• Nominální 

• Měřítkové 
• Dokreslující 3 9 

3.2.4.2 Podle variant odpovědí 

Různorodost va r ian t odpovědí výrazně ovlivňuje informační h o d n o t u . Pro 

max ima l i z a c i informační h o d n o t y se využívají otevřené otázky. Uzavřené otázky 

3 8 KOZEL, Roman, Lenka MYNÁŘOVÁ a Hana SVOBODOVÁ. Moderní metody a techniky 
marketingového výzkumu. Praha: Grada, 2011. Expert. ISBN 978-80-247-3527-6; str. 201 -204 
3 9 KOZEL, Roman, Lenka MYNÁŘOVÁ a Hana SVOBODOVÁ. Moderní metody a techniky 
marketingového výzkumu. Praha: Grada, 2011. Expert. ISBN 978-80-247-3527-6; str. 213 
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s možnostmi odpovědí se využívají p ro dosažení j e d n o d u c h o s t i a p ro rychlejší sběr 

da t . 4 0 

Otevřené otázky 

R e s p o n d e n t odpovídá na otázku svými s lovy a chybí zde možnost var ianty 

odpovědi. 

Uzavřené otázky 

R e s p o n d e n t vybírá z var ian t předem stanovených odpovědí, které pokrývají ce lou 

škálu možností, včetně „nev ím" n e b o „jiná možnost" a p o d . 

Polouzavřené otázky 

R e s p o n d e n t má možnost vybra t va r i an tu ze škály odpovědí, a l e j e m u i nabídnuto, 

aby při variantě „něco j iného" svými s lovy dop ln i l konkrétní odpověď. 

3.2.4.3 Škály 

Škály j sou využívány p ro v y j a d r e n i a měřenínázorů respondentů, protože je to pro 

ně často obtížné. 

Máme několik možností typů škál: 

• hodnotící, 
• grafická hodnotící, 

• škála pořadí, 

• škála oceňování a p o d . 4 1 

4 0 KOZEL, Roman, Lenka MYNÁŘOVÁ a Hana SVOBODOVÁ. Moderní metody a techniky 
marketingového výzkumu. Praha: Grada, 2011. Expert. ISBN 978-80-247-3527-6; str. 215 
4 1 KOZEL, Roman, Lenka MYNÁŘOVÁ a Hana SVOBODOVÁ. Moderní metody a techniky 
marketingového výzkumu. Praha: Grada, 2011. Expert. ISBN 978-80-247-3527-6; str. 219 
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GRAFICKÉ ŠKÁLY 
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Obrázek 8 Příklady grafických škál (vlastní zpracování) 

3.2.4.4 Zpracování a analýza dat 

Nejprve je potřeba u vyplněných dotazníků ověřit jej ich správnost. Po důkladné 

kon t ro l e dochází ke zpracování a uložení dat pomocí databází, na které navazuje 

ověření a pop i s závislostí zjištěných d a t . 4 2 

"Při analýze vzájemných vazeb mezi více proměnnými se používají multivariantní 
postupy například techniky vícenásobné regresivní a korelační analýzy, faktová 
analýza, conjoint analýza a další."43  

Nej častějším i statickými vyhodnocovacími m e t o d a m i bývají: 

• aritmetický průměr, rozpty l a směrodatná odchy l ka , 

• medián, 

• zpracování nominálních proměnných, 

• zpracování pořadových proměnných, 

• porovnání s t ruk tu r y výběrového a základního s o u b o r u , 

• měření s h o d , 

• posuzování závislostí, 
• statistické o d h a d y a hypotézy a další. 4 4 

4 2 GROŠOVÁ, Stanislava. Marketing: principy, postupy, metody. Praha: Vysoká škola chemicko­
technologická, 2002. ISBN 80-7080-505-6, str. 145-147 
4 3 GROŠOVÁ, Stanislava. Marketing: principy, postupy, metody. Praha: Vysoká škola chemicko­
technologická, 2002. ISBN 80-7080-505-6, str. 147 
4 4 PECÁKOVÁ, Iva, Ilja NOVÁK a Jan HERZMANN. Pořizování a vyhodnocování dat ve výzkumech 
veřejného mínění. Vyd. 3. Praha: Oeconomica, 2004. ISBN 80-245-0753-6; str. 53-73 
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Zpracování a prezentace výsledků 

Výsledky dotazování je vhodné zpracova t d o závěrečné zprávy, která slouží k 

p rezen tac i výsledků marketingového výzkumu poskytujícího odpovědi na 

dotazující se otázky. Ta to zpráva by měla být rozdělena d o 3 částí: 

• souhrnná zpráva s formulací problému, 

• výsledky s komentářem, 
• vyhodnocení kvalitativního a kvantitativního výzkumu včetně tabu lek , grafů a 

všech d a t . 4 5 

45 GROŠOVÁ, Stanislava. Marketing: principy, postupy, metody. Praha: Vysoká škola chemicko­
technologická, 2002. ISBN 80-7080-505-6, str. 147 
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4 Trh práce 

'Trh práce je založen na vztahu dvou subjektů - toho, kdo něco nabízí, a toho, kdo o 
tuto nabídku jeví zájem a je ochoten nabízené zboží (práci) koupit. Snahou nabízejícího 
je své zboží prodat za přijatelnou, tj. z jeho pohledu co nejvyšší cenu." 4 6  

Nabízející se předem svobodně rozhodně zda práci na t rhu nabídne, na což se 

r o z h o d n e zájemce, jestl i je taková nabídka p ro něj výhodná a jest l i ji přijme. 

4.1 Trh práce jako s o u č á s t hospodá ř ského ko loběhu 

A b y byl systém t rhu práce správně p o c h o p e n , musí být vnímán j ako součást 

hospodářského koloběhu naší e k o n o m i k y . 

• v HOSPODARSKy KOLOBEH V EKONOMICE 
STÁT 

I T R H V Ý R O B K U 
A S L U Ž E B 

DOMÁCNOSTI N.^ 

* 5 — TRH PRÁCE 

F I N A N Č N Í T R H 

TRH PŘÍRODNÍCH 
Z D R O J Ů 

JI Čí 

VÝROBKY. SLUŽBY 

ÚROKY 

Obrázek 9 Schéma hospodářského koloběhu v ekonomice (vlastnízpracování-inspirováno: KACZOR, 
Pavel. Trh práce, pracovní migrace a politika zaměstnanosti ČR po roce 2011; str. 7) 

Hlavním úkolem t rhu práce je zajistit f i rmám na t rhu dostatečnou pracovní s i lu , 

k te rou potřebují p ro výrobu n e b o poskytování služeb. Zde se vyskytu je nabídka 

práce s poptávkou po dané práci . 4 7 

4 6 KUCHAŘ, Pavel. Trh práce: sociologická analýza. V Praze: Karolinum, 2007. ISBN 978-80-246-1383-
3; str. 11 
4 7 KACZOR, Pavel. Trh práce, pracovní migrace a politika zaměstnanosti ČR po roce 2011. Praha: 
Oeconomica, 2013. Vysokoškolská učebnice. ISBN 978-80-245-1930-2; str. 7 
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Na ba lanc mez i nabídkou a poptávkou na t rhu práce má vl iv h n e d několik faktorů. 

Jakákoliv s i tuace na kterémkoliv t rhu v e k o n o m i c e se projeví i na t rhu práce a 

podobně t o m u tak je i u subjektů hospodářského koloběhu. 

Je možné si to předvést na jednoduchém příkladu. N a finančním t rhu se zvýší 
úroky, p ro spotřebitele je výhodnější ukládat peníze d o úspor, kvůli t o m u j i m 
pravděpodobně z b u d e méně peněz k utrácení. Snížíse tedy poptávka po výrobcích 
a službách na t r h u , což p o v e d e ke snížení p r o d u k c e , a to může výrazně ovl ivnit 
některá pracovní místa. 

Poptávka a nabídka na t rhu práce není stálá, takže se v závislosti na jej ich vz t ahu 
mění i s i tuace na t r h u práce j ako je počet pracovních míst, míra zaměstnanosti, 
výše pracovní m z d y a td . Je tedy poměrně očividné, že nastavený ba lanc na t rhu 
práce je lehce ovlivnitelný několika f a k t o r y . 4 8 

4 8 KACZOR, Pavel. Trh práce, pracovní migrace a politika zaměstnanosti ČR po roce 2011. Praha: 
Oeconomica, 2013. Vysokoškolská učebnice. ISBN 978-80-245-1930-2; str. 8 
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5 Generace Z 

Pod p o j m e m gene r a ce si lze představit ve l kou s k u p i n u lidí, která se na rod i l a ve 

stejném období a mají podobné vnímání života díky době, ve které vyrůstali. 

Z m n o h a publikací je možné se dozvědět, že G e n e r a c e Z se zasazu je d o období 

někde mez i 1993 až 2012 . To to období však ne lze pevně stanov i t , protože se 

v každé pub l ikac i ob jevu je t r o chu odlišně v závislosti na o k o l n o s t e c h . 

Avšak samotná charak te r i s t i ka G e n e r a c e Z bývá ve lm i podobná. Ta to gene race 
vyrůstala v úplně j iném světě než ostatní gene race . Jedná se o l idi, kteří vyrůstali 
obklopení t e c h n o l o g i e m i , a tak j sou p ro ně nov inky v této ob las t i n a p r o s t o 
přirozené a ve lm i s n a d n o si na ně z v y k n o u . Díky sociálním sítím, které se staly 
nedílnou součástí každodenního života, je ta to gene r a ce zvyklá na p r a v i de l nou 
k o m u n i k a c i , a tak o d své práce očekávají kvalitní zpětnou v a z b u . Více si zakládají 
na osobním rozvoj i než předchozígenerace, rádi zkouší nové věci, j sou více emoční 
a td . 

Často se lze setkat s porovnáváním generací mez i s e b o u , a le spíš by se společnost 

měla zaměřit na to , jak si vzájemně porozumět, protože spolupráce m e z i všemi 

g e n e r a c e m i je takřka nevyhnute lná. 4 9 , 5 0 , 5 1 

Ve lm i důležitou informacíje fakt, že všechny výzkumy na Gene rac i Z se odehrávaly 
v zahraničí, například v USA, Kanadě, Velké Británii. Všechna ta to charak te r i s t i ka 
se t edy může výrazně lišit o d charak te r i s t i ky G e n e r a c e Z v České repub l i ce , protože 
na ni m o h l mít hospodářský stav státu a domácností úplně jiný vliv. 

Následující t abu l ka naznačuje charak te r i s t i ky všech generací, které se na našem 

t rhu aktuálně vyskytují, tak jak to popsa l a Zsuzsa E m e s e C s o b a n k a ve svém článku 

„The Z G e n e r a t i o n " . 5 2 

4 9 Dolot, Anna. (2018). The characteristics of Generation Z. e-mentor. 44-50. 10.15219/em74.1351. 
5 0 Schroth, H. (2019). Are You Ready for Gen Z in the Workplace? California Management Review, 
61 (3), 5-18. https://doi.Org/10.1177/0008125619841006 
5 1 Moore, K., Jones, C, & Frazier, R. S. (2017). Engineering Education For Generation Z. American 

Journal of Engineering Education (AJEE), 8(2), 111-126. https://doi.Org/10.19030/ajee.v8i2.10067 
5 2 Csobanka, Zsuzsa Emese. "The Z Generation" Acta Educationis Generalis, vol.6, no.2, 2016, pp.63-
76. https://doi.Org/10.1515/atd-2016-0012 
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Obrázek 10 Charakteristika generací na trhu (vlastnízpracování) 
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PRAKTICKÁ ČÁST 

Pro získání informací o potřebách G e n e r a c e Z byl zvo len kvantitativní výzkum 
f o r m o u on l i ne dotazování přes Goog l e formulář. By lo ses t aveno 23 tematických 
tvrzení, na které r e s p o n d e n t i odpovídali buď f o r m o u uzavřených odpovědí, n e b o 
f o r m o u 7 bodové škály. 

Kvantitativní výzkum byl cílen p o u z e na r e sponden t y , kteří již pracují n e b o plánují 

p racova t ve stavebnictví a aby by lo dosaženo správné věkové kategor ie , cílilo se 

převážně na r e s p o n d e n t y ve věku 15-30+ let, přičemž uvažovaná věková hran ice 

G e n e r a c e Z byla s t a n o v e n a na 15-26 let. 

6 Marketingový výzkum 

6.1 Analýza prostředí 

Pod le stat ist ik Českého statistického úřadu p ro školní rok 2021/2022 vyplývá, že 
na středoškolských zařízeních v o b o r u Stavebnictví, geodézie a kar togra f ie bylo 
přibližně 17 110 žáků. 

Z t o h o 7 900 žáků bylo přihlášeno na střední odborné školy s výučním l i s tem, 

9 000 žáků na střední odborné školy s maturitní zkouškou a 210 žáků 

na nástavbové s t u d i u m . 5 3 

ČSÚ uved l , že v roce 2021 s t u d o v a l o o b o r a r ch i t ek tu ra a stavebnictví na 
vysokoškolských zařízeních 11 284 studentů. (Například v roce 2011 t en to o b o r 
s t udova l o 16 639 studentů). 5 4 

Z těchto dat nám tedy vyplývá, že v roce 2021 na středních a vysokých školách 

zaměřených na stavebnictví m o h l o s tudova t o k o l o 28 394 studentů. 

6.2 Def inován í p rob lému 

Stavebnictví se v posledním desetiletí setkává s problémem, který představuje 

pok les zájmu v t o m t o o b o r u s tudova t a nadále pracovat . Pod le statist ik, které 

5 3 KAŠPAROVÁ, Vendula. Školy a školská zařízení - školní rok 2021 /2022. Český statistický úřad [online]. 
31. srpna 2022. Dostupné z: https://www.czso.cz/csu/czso/skoly-a-skolska-zarizeni-skolni-rok- 
20212022 
5 4 KAŠPAROVÁ, Vendula. Studenti a absolventi vysokých škol v České republice - 2001-2021. Český 

statistický úřad [online]. 12. května 2022. Dostupné z: https://www.czso.cz/csu/czso/studenti-a- 
absolventi-vysokych-skol-v-ceske-republice# 
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zveřejnil Český statistický úřad v květnu 2022 za hodnocené období od roku 2001 

d o roku 2021 , vyšlo najevo, že největší pok les studentů pos t ih l technické obo r y , 

t edy m i m o jiné i a r ch i t ek tu ru a stavebnictví. 

Jak je u v e d e n o ve zprávě o d ČSÚ: „Počet studentů technických věd, výroby a 
stavebnictví se v tomto období každoročně snižoval až na 38,5 tisíc v roce 2021, 
tj. o 40% méně než v roce 2010." 5 5  

Díky datům, které poskyt l ČSÚ ve své zprávě „Studenti a abso l ven t i vysokých škol 

v České repub l i ce - 2 0 0 1 - 2 0 2 1 " 5 6 by lo možné sestav i t gra f ukazující pok les 

studentů vysokoškolského vzdělání v ob las t i a r ch i t ek tu ra a stavebnictví za to to 

hodnocené období. 

Z následujícího gra fu jasně vyplývá, že za období posledních 10 let, t edy m e z i lety 

2 0 1 1 - 2 0 2 1 , došlo k nej větším u pok l esu studentů v o b o r u A r ch i t ek tu r a a 

stavebnictví. Průměrná meziroční odchy l ka úbytku studentů č in i l 719 lidí. 

S t u d e n t i v y s o k o š k o l s k é h o v z d ě l á v á n í v Č R o b o r 

A r c h i t e k t u r a a s t a v e b n i c t v í (2001-2021) 

18 000 16 639 

1 1 0 0 0 0 11 260 
8 000 

^ 6 000 
OJ 

o 4 000 
Cl 2 000 

o 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 

Rok průzkumu 

Obrázek 11 Studenti vysokoškolského vzdělání v oboru Architektura a stavebnictví 2001-2021 (vlastní 

zpracování; zdroj dat: Veřejná databáze ČSÚ) 

5 5 KAŠPAROVÁ, Vendula. Vysoké školy v Česku studuje cca 300 tisíc studentů, klesá zájem o techniku, 
v kurzu je zdravotnictví. Český statistický úřad [online]. 12. května 2022. Dostupné z: 
https://www.czso.cz/csu/czso/vysoke-skoly-v-cesku-studuje-cca-300-tisic-studentu-klesa-zajem-o- 
techniku-v-kurzu-je-zdravotnictvi 
5 6 KAŠPAROVÁ, Vendula. Studenti a absolventi vysokých škol v České republice - 2001-2021. Český 

statistický úřad [online]. 12. května 2022. Dostupné z: https://www.czso.cz/csu/czso/studenti-a- 
absolventi-vysokych-skol-v-ceske-republice# 
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Ze spo jn i ce t r e n d u přecházejícího gra fu vyplývá, že za hodnocené období zájem o 

stavebnictví a a r ch i t ek tu ru klesá. Ten to fakt může být spo jen i s úbytkem počtu 

obyva te l , avšak při srovnání dat z předchozího gra fu s populační křivkou ČR 

dochází k odlišnostem. 

Dle dat o p o r o d n o s t i v ČR o d Č S Ú 5 7 by la nejnižší p o r o d n o s t zaznamenána v roce 

1999, předešlé i následující roky byla p o r o d n o s t vyšší. Největší p r o p a d zájmu o 

stavebnictví u absolventů středních škol byl zaznamenán v roce 2020 . T o m u t o 

roku odpovídají lidé na rozen i v roce 2 0 0 1 . 

Při porovnání těchto h o d n o t mez i s e b o u vyplývá, že populační křivka ČR nemá 
velký vl iv na klesající zájem o o b o r y zaměřené na stavebnictví. Sice největší p r o p a d 
zájmu o vysoké školy, zaměřující se na ty to obory , byl zaznamenán v le tech, kterým 
odpovídá i lehký p r o p a d v populační křivce, avšak populační křivka nadále roste, 
zatímco zájem klesá. P o h y b zájmu o stavební odvětví d o k o n c e an i nesouhlasí 
s roky předešlými. 

PORODNOST V ČR MEZI LETY 
1997-2008 

X 
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Obrázek 72 Porodnost v ČR mezi lety 1997-2008 (Zdroj dat: Verejná databáze ČSÚ) 

Zajímavé stat is t iky zveřejnil ve své zprávě i G a u d e a m u s , který se kona l 

1 . - 4 . l i s topadu v Brně. Jedná se o Evropský ve le t rh pomaturitního a celoživotního 

vzdělávání, který se každoročně koná na území České a Slovenské r epub l i k y ve 

větších městech. Ten to ve le t rh cílí na to , aby se z d e setkal i vzdělávací inst i tuce 

5 7 Český statistický úřad. Počet živě narozených v České republice [online]. Dostupné z: 
https://www.czso.cz/csu/stoletistatistiky/pocet-zive-narozenych-v-ceske-republice 
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z celého světa s potenciálními s tuden t y a nabídly j im komplexní i n f o r m a c e 

o možnostech dalšího s tud ia . 

Během podzimního termínu t o h o t o ve l e t rhu byl návštěvníkům posky tnu t i test 
studijních předpokladů, kterého se n a k o n e c účastnilo 11 099 studentů. Z výsledků 
t o h o t o tes tu by lo zjištěno, že p o u z e 11,4 % zúčastněných bylo identifikováno j ako 
technický typ, t edy 1 265 z 11 099 lidí. 5 8 

Studijní typ Podí l na výsledcích 
Humanitní 2 9 , 5 0 % 
Přírodovědecký 2 2 , 0 0 % 
Ekonomický 1 8 , 6 0 % 
Umělecký 1 8 , 5 0 % 
Technický 1 1 , 4 0 % 
Celkem hlasú 11 039 

Tabulka 7 Výsledky studijních typů GAUDEAMUS Brno (zdroj dat: GAUDEAMUS) 

6.3 S t a n o v e n í cí lů 

Z předešlých stat ist ik vyplývá, že zájem o stavebnictví obecně nadále klesá, a le jak 
je t o m u u lidí, kteří se v ob las t i stavebnictví již nacházejí? Ztrácí abso l ven t i 
středních průmyslových stavebních škol zájem o pokračování v t o m t o o b o r u ? A co 
abso l ven t i vysokých stavebních škol?Jaké j sou pracovní p re fe rence lidí, kteří právě 
přichází na pracovní t rh? Jsou na ně jej ich budoucí zaměstnavatelé připraveni? 

Cílem této práce je zjistit, jest l i klesá zájem o stavebnictví u lidí, kteří se v o b o r u 
pohybují, zjištění preferencí a požadavků těchto lidí a správně tyto pozna tky 
f o r m u l o v a t tak, aby potenciální budoucí zaměstnavatelé na ně byli připraveni 
a zvládli se tak adap tova t na požadavky t r h u . 

6.4 Metodika výzkumu a výběr r espondentů 

Pro t u t o práci byl zvo len kvantitativní výzkum, aby by lo dosaženo co největšího 

v z o r k u odpovědí, které p o s k y t n o u přesnější vyhodnocení analýzy potřeb nejen 

celé G e n e r a c e Z ale i všech věkových kategorií, d o kterých byla ta to gene race 

rozdělena. 

5 8 GAUDEAMUS. Zpráva o průběhu veletrhu [online]. 8. listopadu 2022. Dostupné z: 
https://admin.gaudeamus.ez/getFile/case:show/docDir:null/id:656955 
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V rámci výzkumu by lo o s l o v e n o 16 středních průmyslových stavebních škol na 

území České repub l iky , a to ve městech: 

P raha 

České Budějovice 
H radec Králové 

O p a v a 

Os t rava 

Hodonín 

J ihlava 

Valašské Meziříčí 

Le toh rad 

Náchod 
Plzeň 

Lipník nad Bečvou 

Vysoké Mýto 

B rno 

Jeseník 

Zlín 

A 3 vysoké školy zaměřené na stavebnictvív Praze, Pardubicích a Brně. 

Sběr dat probíhal v těchto kanálech: sociální sítě středních a vysokých škol, 

středoškolské soutěže organizované na Fakultě stavební VUT, výjezdy na střední 

školy v rámci p rezen tace Fakul ty stavební VUT. 

Sociální sítě z a z n a m e n a l y nejnižší návratnost, n a o p a k nejvyšší četnost návratnosti 
z a z n a m e n a l y výjezdy na střední školy. V rámci výzkumu bylo zaznamenáno 
573 odpovědí o d lidí ve věku 15-20 let, kteří odpovídají věkové skupině žáků na 
střední škole. Přesná účast žáků během prezen tace na středních školách neby la 
zaznamenána, kdyby se však počítalo s obsazeností 4 0 žáků na každé přednášce, 
d o h r o m a d y by to z n a m e n a l o 640 žáků a návratnost by činila 89,53 % . Při vyšší 
účasti například 50 žáků by návratnost činila 71,63 % . 

Obrázek 13 Mapa spolupracujících středních a vysokých škol (vlastnízdroj) 
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Do b u d o u c n a je uvažováno, že se ve výzkumu b u d e i nadále pokračovat a b u d e 

vytvořen také kvalitativní výzkum například v rámci osobních rozhovorů. Tato 

bakalářská práce se však zabývá p o u z e kvantitativním výzkumem a j eho 

vyhodnocením. 

6.5 Dotazování 

Dotazování probíhalo o n l i n e prostřednictvím G o o g l e formuláře. Dotazník byl 

rozeslán na 16 středních průmyslových stavebních škol a na 3 vysoké školy 

zaměřené na stavebnictví. K dosažení většího v z o r k u by lo využito i prostředí 

sociálních sítí Facebook , Ins tagram a L i nked ln , které j s o u pro 

Gene rac i Z přirozeným prostředím. Dotazování probíhalo o d 23 . 1. 2023 

d o 3 1 . 3. 2023 , t edy 2 měsíce a 8 dní. 

6.5.1 Příprava dotazníku 

K vytvoření vhodného dotazníku p ro t en to výzkum bylo zapotřebí více jak měsíc 

příprav, které zah rnova l y hledánívýzkumů s p o d o b n o u tématikou v zahraničí. Tyto 

výzkumy sloužily p ro insp i rac i , aby by lo naby to dos t a t ku vědomostí o 

Gene rac i Z ve světě, jak se takový výzkum tvoří, a především o t o m , jak správně 

zacházet se získanými daty. 

In fo rmace získané ze zahraničních výzkumů však n e m o h o u být aplikovány na 
Gene rac i Z na území České repub l iky . Gene rac i Z po celém světě s ice spoju je 
stejné období narození, avšak na každém území ji ovlivní jiná po l i t ika n e b o 
hospodářský vývoj státu a další společenské faktory . Tudíž j sou pozna tky p ro tu to 
generac i na českém území p o u z e inspirativní a je za potřebí ty to výroky potv rd i t či 
n a o p a k vyvrátit. 

V p rocesu přípravy dotazníku by lo dbáno na dodržení cílů výzkumu, t edy zjištění 

informací o mot i vac i , požadavcích a preferencích generace , která právě přichází na 

pracovní t rh d o ob las t i stavebnictví. 

Během sestavování dotazníku se p racova lo s předpokladem, že je G e n e r a c e Z více 
emočně založená, a tak byl dotazník ses taven f o r m o u tvrzení, na které r e s p o n d e n t i 
odpovídali pomocí 7stupňové škály, která měla za úkol potvrd i t i j e d e n 
z předpokladů, že je ta to gene race poměrně nerozhodná. 

ľstupňová škála je zaměřena na vnitřní mot ivac i j ed ince a má výhodu například 

v přesnější analýze pracovní mot i vace . Celá s t ruk tu ra byla zohledněna 
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i z psychologického h led i ska a j ako insp i race sloužila práce: „The Multidimensional 
Work Motivation Scale: Validation evidence in seven languages and ni ne countries." 5 9  

Výběr respondentů byl s t anoven pod l e věkové škály 15-30+ let v o b o r u 
stavebnictví a aby by lo dosaženo odpovědí o d lidí p o u z e z t o h o t o o b o r u , 
r e s p o n d e n t i muse l i odpovědět na filtrační tvrzení „Pracuji n e b o uvažuji o práci ve 
stavebnictví". 

Konečná s t ruk tu ra a p o s l o u p n o s t otázek byla zvo l ena tak, aby by lo dosaženo 

maximální návratnosti. Dotazník byl ses taven z 21 tvrzení a 2 výzkumných otázek 

vztahujících se na věk a pohlaví respondentů. 

Proběhlo i týdenní testování dotazníku, díky kterému by lo zjištěno, že stanovený 
počet otázek je optimální, časová náročnost byla z h r u b a 5 m i n u t a f o r m u l a c e 
otázek a tvrzení byla p ro r e s p o n d e n t y zkušebního v z o r k u jasná. 

6.5.2 Tvrzení a otázky 

V úvodu dotazníku byly zvýrazněny jasné ins t rukce p ro vyplnění, aby byly 

minimalizovány chyby v odpovědích. R e s p o n d e n t i měli za úkol na tvrzení 

odpovídat pod l e aktuálních pocitů a s i tuace , ve které se právě nachází, a ne pod le 

t o h o , jak si myslí, že to j e d n o u v b u d o u c n u b u d e n e b o jak by chtěli, aby to bylo. 

Odpovědi na tvrzení pak byly zaznamenány na škále o d 1 = vůbec nesouhlasím po 

7 = n a p r o s t o souhlasím. 

Při práci je pro mé důležitá komunikace s nadřízeným. * 

1 2 3 4 5 6 7 

Vůbec nesouhlasím O O O O O O O Naprosto souhlasím 

Obrázek 14 Příklad tvrzení z dotazníku včetně škály (vlastní zdroj) 

5 9 Marylene Gagne, Jacques Forest, Maarten Vansteenkiste, Laurence Crevier-Braud, Anja Van den 
Broeck, Ann Kristin Aspeli, Jenny Bellerose, Charles Benabou, Emanuela Chemolli, Stefan Tomas 
Güntert, Hallgeir Halvari, Devani Laksmi Indiyastuti, Peter A. Johnson, Marianne Hauan Molstad, 
Mathias Naudin, Assane Ndao, Anja Hagen Olafsen, Patrice Roussel, Zheni Wang & Cathrine Westbye 
, European Journal of Work and Organizational Psychology (2014): The Multidimensional Work 
Motivation Scale: Validation evidence in seven languages and nine countries, European Journal of 
Work and Organizational Psychology. http://dx.doi.Org/10.1080/1359432X.2013.877892 
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6.5.2.1 Pracuji nebo uvažuji o práci ve stavebnictví. 

Toto tvrzení by lo uvažováno j ako filtrační, aby byl zajištěn základní v zo r ek z ob las t i 
stavebnictví. F o r m u l a c e je u p r a v e n a tak, aby na ni m o h l i odpovědět jak s tuden t i 
středních či vysokých škol, tak i lidé, kteří se již v zaměstnání nacházejí. 

Zde byly s t anoveny uzavřené odpovědi v podobě A n o n e b o Ne. 

6.5.2.2 Už jsem někdy chodil/a do práce nebo na brigádu. 

Jedná se o filtrační tvrzení, které dále navazu je na ostatní. Předpokládá se, že 

r e s p o n d e n t i odpovídají pod l e nabytých životních zkušeností, a p r o t o se odpovědi 

r e s p o n d e n t a s pracovními zkušenostmi m o h o u lišit o d r e s p o n d e n t a bez 

pracovních zkušeností, i když se nachází ve stejné věkové kategor i i . 

Zde byla možnost odpovědi opět uzavřenou f o r m o u , a to konktrétně A n o či Ne. 

6.5.2.3 Na výsledky své práce očekávám zpětnou vazbu. 

Toto tvrzení navazu je na fakt, že G e n e r a c e Z má o d dětství přístup k in te rne tu a 
sociálním sítím, kde j sou lidé zvyklí na vše reagovat a vyžadují zpětnou v a z b u . 
Ten to návyk se j im přirozeně prolíná i d o soukromého n e b o pracovního života. 

6.5.2.4 Při práci je pro mě důležitá komunikace s nadřízeným. 

Zde je návaznost na předchozí tvrzení, kdy se předpokládá, že zaměstnanci 
potřebují k o m u n i k o v a t nejen v rámci pracovního týmu, ale i se svým nadřízeným, 
aby d o s a h o v a l i snáze pracovních cílů a vyhnu l i se tak chybám. 

6.5.2.5 Kdyby mi bylo vysvětleno, proč je můj úkol výjimečný a důležitý, pracoval/a 
bych na něm tvrději. 

Při t o m t o tvrzení byla opět uvažována návaznost na tvrzení přechozí. Tak to 

položené tvrzení má za cíl zjistit, zda právě k o m u n i k a c e s nadřízeným mot i vu je 

pracovníky, aby d o práce vložili více svého úsilí n e b o času. 

6.5.2.6 Dávám přednost všestranné práci, abych utekl/a pravidelné rutině. 

Pod le výzkumů ze zahraničí se G e n e r a c e Z nezajímá o stabi l i tu v práci. T i to lidé se 

snaží h ledat všestrannost, aby unikl i pravidelným rut inám. 6 0 Nevíme však, jest l i 

Dolot, Anna. (2018). The characteristics of Generation Z. e-mentor. 44-50. 10.15219/em74.1351. 
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t o m u t o předpokladu odpovídají i lidé zaměřujícíse na stavebnictvía žijící na území 

České repub l iky . 

6.5.2.7 Očekávám, že budu v práci využívat nejnovější programy a technologie. 

Díky t o m u , že se G e n e r a c e Z na rod i l a právě mez i roky 1997-2008, tak o d raného 

dětství přichází d o s tyku s různými t e c h n o l o g i e m i a jej ich rychlým vývojem. Ve 

většině případů tak nemají problém ovládat různé t e chno log i e . Očekává však ta to 

generace , že b u d e ke své pravidelné práci využívat nejnovější t e chno log i e a 

p rog ramy? 

6.5.2.8 Líbila by se mi práce s novými technologiemi, i když bych se musel/a naučit, 
jak je ovládat. 

Zde dochází k návaznosti na předchozí tvrzení. P o k u d lidé očekávají, že b u d o u 

využívat nejnovější t e chno log i e , musí počítat i s tím, že je zapotřebí s n im i umět 

man ipu lo va t . Měli by r e s p o n d e n t i v práci zájem o špičkové t e chno log i e , kdyby se 

muse l i účastnit školení? N e b o se jej ich zájem s tímto f a k t o r e m sníží? 

6.5.2.9 Dal/a bych přednost práci, kde probíhá pravidelné školení, kde se naučím 
novým věcem. 

Pravidelná školení j sou součástí pracovního života. Počítá s tím i gene race 

přicházející na pracovní t rh? Touží po nabývání více informací i m i m o školní 

prostředí? 

6.5.2.10Dávám přednost zadání několika úkolů naráz než dokončit jeden a 
pokračovat k dalšímu. 

Dle zahraničních výzkumů se G e n e r a c e Z raději o r i en tu je na j e d n u akt iv i tu a po 

jejím dokončení pokračuje k dalš í . 6 1 Jak k projektům přistupují lidé u nás? 

6.5.2.11 Když mám před sebou větší projekt, rozložím si práci na úkoly. (Například 
pomocí kalendáře nebo jiných aplikací.) 

Zkoumaná gene race se v zahraničí cha rak te r i zu je j ako dobře organizovaná. 6 2 

Správná o rgan izace práce je ve stavebnictví n u t n o u schopností. Přistupují 
k o rgan izace práce stejně i r e s p o n d e n t i z ČR? 

6 1 Dolot, Anna. (2018). The characteristics of Generation Z. e-mentor. 44-50. 10.15219/em74.1351. 
6 2 Dolot, Anna. (2018). The characteristics of Generation Z. e-mentor. 44-50. 10.15219/em74.1351. 
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6.5.2.12 Pracoval/a bych raději v týmu lidí než sám/sama. 

Cílem t o h o t o tvrzení je zjistit, z d a se G e n e r a c e Z skládá spíše z ind iv idua l i s tu n e b o 

„týmových hráčů", protože ve stavebnictví je týmová práce téměř nevyhnutelná. 

6.5.2.13 Dokážu si sebe představit ve vedoucí pozici. 

G e n e r a c e Z v zahraničí nechce převzít odpovědnost za vedení, protože nemají 
dos ta tek sebedůvěry a bojí se selhání. 6 3 Mají lidé na našem území stejný názor 
n e b o se n a o p a k nebojí převzít odpovědnost? 

6.5.2.14 Chyba jednotlivce v rámci týmu je chybou celého týmu. 

Každý manažer odpovídá za svůj tým, tím pádem bere odpovědnost i za chyby, 

které se staly. To to tvrzení se snaží přijít na to , jest l i si lidé uvědomují odpovědnost 

správného vedoucího. 

6.5.2.15 Pokud by pro mě byla práce atraktivní, dokážu si představit pracovat celý 
život u jednoho zaměstnavatele. 

Toto tvrzení by lo vědomě ses t aveno s předpokladem „pokud by práce byla 

atraktivní". Záměrem bylo zjistit, zda j sou mladí lidé, vstupující na t rh práce, 

o cho tn i p racova t p ro j e d n u společnost celý život. 

6.5.2.16 Jsem ochotná/ochotný se za prací přestěhovat. (Minimálně 100 km od 
domova nebo i do zahraničí.) 

G e n e r a c e Z j e charakterizována p ro svou zna los t cizích jazyků a p ro t o u h u po 

cestování. Další charakteristickým r y sem je i to , že se nebojí e x p e r i m e n t o v a t . 6 4 Měli 

by i r e s p o n d e n t i z ČR zájem o práci v zahraničí? 

6.5.2.17 Souhlasil/a bych s krátkodobou zahraniční služební cestou. 

Opět se zde vyskytu je návaznost na předchozí tvrzení. Ne všem může vyhovova t 
životní změna v podobě přestěhování se za prací, a p r o t o to to tvrzení cílí na zájem 
o krátkodobou zahraniční ces tu . 

6 3 Schroth, H. (2019). Are You Ready for Gen Z in the Workplace? California Management Review, 
61 (3), 5-18. https://doi.Org/10.1177/0008125619841006 
6 4 Dolot, Anna. (2018). The characteristics of Generation Z. e-mentor. 44-50.10.15219/em74.1351. 
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6.5.2.18 Soustředím se spíš na své osobní zájmy a rozvoj než na kariéru. 

Jelikož má ta to gene race snazší přístup k informacím než gene race přechozí, je více 
emočně založená a spíše se snaží o r i en tova t na své duševní zdraví a osobní 
zájmy. 6 5 Je t o m u tak i u mladých lidí zaměřujících se na stavebnictví? 

6.5.2.19 Bojím se, že budu mít problém, najít si práci. 

Následující tvrzení byla ses tavena j ako návazná. Zkoumaná gene r a ce vyrůstala 

v době globální ekonomické kr ize, která trva la z h r u b a mez i roky 2007-2015. 

Odpovědi respondentů tak m o h o u být ovlivněny faktory , které v dětství pozo rova l i 

mez i l idmi j ako například ztráta zaměstnání. 

6.5.2.20 Bojím se, že nenajdu dobře placenou práci. 

Toto tvrzení má za cíl zjistit, jest l i mladé lidi ovlivňuje i finanční f ak to r při výběru 

práce. Světově se G e n e r a c e Z charak te r izu je j ako e k o n o m i c k y konzervativní. 

Odpovídají této charak te r i s t i ce i lidé v ČR? 

6.5.2.21 Bojím se, že nenajdu práci, co mě bude bavit. 

Poslední z těchto tvrzení se zaměřuje na to , jak velký vl iv při výběru práce má 

faktor , že práce lidi musí bavit. Následné vyhodnocení posledních 3 tvrzení b u d e 

zajímavé p o r o v n a t mez i s e b o u . 

6.5.2.22 Kolik je Vám let? 

G e n e r a c e Z byla p ro účely výzkumu rozdělena d o těchto věkových kategorií: 

• 15-17 - s tuden t i prvních ročníků SŠ 

• 18-20 - abso l ven t i a absolventské ročníky SŠ 

• 21 -23 - s tuden t i prvních ročníků VŠ 

• 24-26 - abso l ven t i a absolventské ročníky VŠ 
• 27-29 - abso l ven t i VŠ mířící d o zaměstnání (tato věková kategor ie je 

hraniční) 

• 30+ - lidé, kteří už j sou pravděpodobně zaměstnaní (tato věková kategor ie 
slouží převážně k porovnání výsledků). 

Dolot, Anna. (2018). The characteristics of Generation Z. e-mentor. 44-50. 10.15219/em74.1351. 
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V rámci t o h o t o výzkumu byla G e n e r a c e Z s t anovena j ako lidé na rozen i mez i lety 

1997-2008 a to z t o h o důvodu, že t i to lidé nejvíce svými výsledky odpovídají 

informacím o Gene rac i Z. Lidé na rozen i v roce 1996 a dříve se svými výsledky ve lm i 

liší. 

6.5.2.23 Jsem: 

Zde se jedná o informační kritérium, jest l i je r e s p o n d e n t muž n e b o žena. 

6.6 Vel ikost vzorku 

Díky spolupráci studentů ze středních a vysokých stavebních škol po České 
repub l i ce a lidí pracujících v ob las t i stavebnictví by lo dosaženo základního v z o r k u 
s počtem 732 respondentů. 

Následující t abu l ka zob razu j e zastoupení všech věkových kategorií základního 

v z o r k u . G e n e r a c e Z, t edy věková kategor ie 15-26 let je zde z a s t o u p e n a v počtu 705 

respondentů a ve věkové kategor i i 27-30+ let se podařilo získat 27 respondentů. 

Nejvíce odpovědí by lo získáno právě o d lidí, kteří j sou p ro t en to výzkum významní. 

Z věkových kategorií je nejvíce z a s t o u p e n a s k u p i n a ve věku 18-20 let, t edy 

abso l ven t i SŠ a s tuden t i prvních ročníků na VŠ, v počtu 322 respondentů. 

VĚK POČET SUMA 
15-17 251 

705 

34.29% 

96,31% 18 -20 322 705 43,99% 96,31% 
21 -23 94 705 12,84% 96,31% 

24-26 38 

705 

5,19% 

96,31% 

27 -29 12 27 1,64% 3.69% 
30 * 15 

27 
2.05% 

3.69% 

732 100% 

Tabulka 2 Počet respondentů dle věku (vlastnízdroj) 
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7 Vyhodnocení výzkumu 

7.1 Pracuji nebo uvažuji o práci ve s tavebnictv í . 

Toto tvrzení sloužilo j ako filtrační p ro celý vzorek , aby odpovídající r e s p o n d e n t i 
byly z o b o r u stavebnictví. 

Následující t abu l ka zaznamenává procentuální výsledek odpovědí G e n e r a c e Z, 

která z 83,83 % odpověděla, že pracuje n e b o uvažuje o práci ve stavebnictví. 

PRACUJI/BUDU PRACOVAT VE STAVEBNICTVÍ 
VĚK 
15-17 85,26% 

83,83% 

14,74% 

16.17% 18-20 78,57% 83,83% 21,43% 16.17% 
21 -23 93,62% 

83,83% 6,38% 16.17% 

24-26 94,74% 

83,83% 

5,26% 

16.17% 

27-29 83,33% 74,07% 16.67% 25,93% 
30 + 66.67% 

74,07% 
33.33% 

25,93% 

Tabulka 3 Pracuji nebo uvažuji o práci ve stavebnictví (vlastnízdroj) 

Při větší analýze odpovědí si lze povšimnout, že abso l ven t i bakalářského a 

magisterského s tud i a na VŠ odpověděli v 94,2 % na otázku ano . Což znamená, že 

již pracují n e b o b u d o u pracova t ve stavebnictví. Vysokoškolští s tuden t i mají 

v plánu v o b o r u i nadále přetrvat. 

Největší četnost záporných odpovědí je o d ročníků končících na SŠ, téměř % těchto 

respondentů odpověděla, že nepracu je , a hlavně neuvažuje o práci ve stavebnictví. 

Z následující t abu lky lze vyčíst, že 57 % odpovědí „Ne " na otázku „Pracuji n e b o 

uvažuji o práci ve stavebnictví" je právě o d respondentů ve věku 18-20 let. 

VĚK POČET SUMA % VĚK POČET SUMA % 
15-17 214 85,26% 15-17 37 r 14,74% 
18-20 253 591 78,57% 18-20 69 114 21,43% 
21 -23 88 591 93,62% 21-23 6 114 6,38% 
24-26 36 94,74% 24-26 2 5,26% 
27-29 10 20 83,33% 27-29 2 7 16,67% 
30 + 10 

20 
66,67% 30 +• 5 

7 
33,33% 

611 121 

Tabulka 4 Podrobná data k tvrzení Pracuji nebo uvažuji o práci ve stavebnictví (vlastnízdroj) 

Z těchto dat vyplývá, že zájem o stavebnictví nejvíce upadá u ročníků, které právě 

končí na středních školách, avšak abso l ven t i vysokých škol zamýšlejí ve 

stavebnictví nadále pokračovat. 
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7.2 V ě ková kate g o ri e 15-26 I et 

O d respondentů narozených mez i roky 1997-2008 by lo získáno 705 odpovědí, 
avšak jen 591 z t ěch to r esponden tů b u d e nadá le pok račova t v o b o r u 
s tavebnic tv í . Následující da ta a tvrzení j sou vztažena p o u z e na odpovědi 
respondentů, kteří nadále plánují pokračovat v o b o r u stavebnictví. 

Přičemž 368 respondentů j sou muži a 223 j sou ženy. 

Pohlaví: 

• muz azena 

Graf 1 Respondenti ve věku 15-26 let dle pohlaví (vlastnízpracování) 

Zastoupení dle věku: 

• 15-17 let 214 lidí 

• 18-20 let 253 lidí 
• 21-23 let 88 lidí 

• 24-26 let 36 lidí 

7.2.1 Už jsem někdy chodil/a do práce nebo na brigádu. 

Tato otázka si k lade za cíl zjistit, jaké má hodnocená gene race pracovní zkušenosti 
a jak se pod l e t o h o liší jej ich odpovědi. Přičemž 545 respondentů odpovědělo, že 
už pracovní zkušeností má a jen 46 respondentů odpovědělo, že zatím žádné 
pracovní zkušenosti nemají. 

Z těchto 46 respondentů je 38 z nich ve věku 15-17 let, 6 z n ich ve věku 18-20 let a 

2 z n ich ve věku 21-23 let. P ro lepší znázornění j sou výsledky zaznamenány d o 

výsečového gra fu : 
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Už jsem někdy chodil/s do práce nebo na 
brigádu. 

\a2K 

• A n a • Ne 

Graf 2 Znázorňující pracovní zkušenosti respondentů ve věku 15-26 let (vlastnízpracování) 

82,61 % lidí, kteří nemají pracovní zkušenosti patř ído věkové s k u p i n y 15-17 let, což 
je pochopitelné, jelikož p o d l e zákona 435/2004 Sb. Zákon o zaměstnanosti vyplývá, 
že fyzická o s o b a mladší 15 let n e b o o s o b a , která nemá dokončenou p o v i n n o u 
školní docházku nemůže navázat pracovněprávní v z t a h . 6 6 

Z dat m i m o jiné vyplývá, že 98,39 % absolventů bakalářského n e b o magisterského 

s tud ia na vysoké škole již mají pracovní zkušenosti. 

Většina respondentů, která měla možnost využít praxe , tak učinila, takže se o 

zaměstnání b u d o u po dokončení s tud i a zajímat lidé, kteří již určité pracovní 

zkušenosti mají. 

Následujícígraf znázorňuje podrobná da ta o pracovních zkušenostech dotazované 

skup iny : 

Počet z Uz jsem někdy chodil/a do práce nebo na brigádu. 
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tolik je Vám let? T T 

• 15-17 
• 18-20 

• 21-23 

• 24 - 26 

Už jsem někdy chodil/a do práce nebo na brigádu. T Jsem T 

Graf 3 Podrobná data o pracovních zkušenostech respondentů ve věku 15-26 let (vlastnízpracování) 

6 6 Zákon 435/2004 Sb. Zákon o zaměstnanosti; https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2004-435 
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7.2.2 Na výsledky své práce očekávám zpětnou vazbu. 

88,16 % respondentů odpovědělo, že na svou práci očekává zpětnou v a z b u , 7,61 % 

respondentů se k t o m u t o tvrzení staví neutrálně a jen 4,23 % lidí zpětnou v a z b u 

nevyžaduje. 

N a výsledky své práce očekávám zpětnou v a z b u . 

6 

29% 

• 1 *2 • 3 • « 1 5 » 6 » 7 

Graf 4 Procentuální výsledek na potřeby zpětné vazby 15-26 let (vlastnízpracování) 

Z t o h o t o výsečového gra fu lze vidět, že G e n e r a c e Z o p r a v d u vyžaduje zpětnou 

v a z b u na s vou práci, protože největší zastoupení mají právě odpovědi 7-5, t edy ty, 

které s tvrzením souhlasí. 

Průměrná h o d n o t a hlasování p ro ce lou hodnotící s k u p i n u je 5,94. Nejvíce 

stvrzením souh l as i l a s k u p i n a ve věku 21-23 let s průměrnou h o d n o t o u 6,39 

a nejméně pak věková s k u p i n a 15-17 let s průměrnou h o d n o t o u 5,71. 

Rozpty l odpovědí p ro ce lou hodnotící s k u p i n u je 1,45 a směrodatná odchy l ka je 

s t anovena na h o d n o t u 1,20. Nejméně se o d sebe lišily odpovědi lidí ve věku 24-26 

let a nejvýše pak u lidí ve věku 18-20 let. 

Z výsledků t o h o t o tvrzení vyplývá, že gene race přicházející na pracovnítrh očekává 

ve svém budoucím zaměstnání p r av ide lnou k o m u n i k a c i a zpětnou v a z b u na s vou 

práci. 

Podrobné záznamy odpovědí j sou v následujícím gra fu : 
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Počet l Na výsledky své práce očekávám zpětnou vazbu. 
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Kolik je Vám let? -

Odpovědi podle hodnotícískály (1= Vůbec nesouhlasím; 7=naprosto souhlasím) 

Na výsledky své práce očekávám zpětnou vazbu. ^ 

Graf 5 Jak moc lidé ve věku 15-26 let vyžadují zpětnou vazbu na svou práci (vlastní zpracování) 

7.2.3 Při práci je pro mě důležitá komunikace s nadřízeným. 

88,66 % respondentů považuje p r a v i de l nou k o m u n i k a c i s nadřízeným za 

důležitou, 7,95 % má neutrální názor a p o u z e p ro 3,38 % respondentů není 

důležitá. 

Při práci j e p r o m ě důležitá k o m u n i k a c e s 
nad ř í zeným. 

6 

3 1 » 

• L • Z 3 "4 • 5 • S • 1 

Graf 6 Jak je důležitá komunikace s nadřízeným 15-26 let (vlastní zpracování) 

Z datvyplývá, že je k o m u n i k a c e s nadřízeným nejvíce důležitá p ro věkovou s k u p i n u 

21-23 let, která má průměrnou h o d n o t u odpovědí 6,51. Nejnižší průměrná 

h o d n o t a je u věkové s k u p i n y 15-17 let, a to 5,63 (jak lze vidět, tak je ta to h o d n o t a 

ale stále v e lm i vysoká = souhlasná s tvrzením). Zde se může pojit i fakt, že právě 
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ta to věková s k u p i n a má nejmenší pracovní zkušenosti. P ro celý v zo r ek je pak 

průměrná h o d n o t a hlasování s t a n o v e n a na 5,92. 

Rozpty l odpovědí p ro ce lou s k u p i n u je 1,41 a směrodatná o d c h y l k a činí 1,18. Stejně 
tak j ako u předchozího tvrzení i t ady se nejméně liší odpovědi lidí ve věku 21 -23 let 
a nejvíce ve věku 15-17 let. 

Počet ľ Při práci j e pro mě důležitá komunikace s nadřízeným. 
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Graf 7 Podrobná data ohledně důležitosti komunikace s nadřízeným u lidí ve věku 15-26 let (vlastní 
zpracování) 

Z těchto dat vyplývá, že je pravidelná k o m u n i k a c e s nadřízeným pro Gene rac i 

Z o p r a v d u důležitá a b u d o u ji ve svém zaměstnání očekávat. 

7.2.4 Kdyby mi bylo vysvětleno, proč je můj úkol výjimečný a důležitý, pracoval/a 
bych na něm tvrději. 

S tímto tvrzením souhlasí 71,91 % respondentů, 13,20 % na to nemá jasný názor a 
14,89 % lidí s tímto tvrzením spíše nesouhlasí. 
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Kdyby mi bylo vysvětlena, proč je můj úkol 
výjimečný a důležitý., pracoval/a bych na něm 

tvrději. 

7 

Graf 8 Pracovali by lidé ve věku 15-26 let tvrději podle důležitosti úkolu (vlastnízpracování) 

Při t o m t o tvrzení vyšla průměrná h o d n o t a p ro ce lou s k u p i n u 5,15. Nejméně 
s tvrzením souhlasí lidé ve věku 24-26 let a nejvíce n a o p a k lidé ve věku 18-23 let. 
Nicméně j sou ta to čísla stále dos t vysoká a odpovídají t o m u , že s tímto tvrzením 
s k u p i n a většinově souhlasí. 

Rozpty l odpovědí je zde výrazně vyšší než u tvrzeních předchozích, a to 2,73 pro 

ce lou s k u p i n u a směrodatná o d c h y l k a poté činí 1,65. Nejvíce se od s e b e liší 

odpovědi lidí ve věku 21-23 let a nejméně pak u lidí ve věku 18-20 let. Zde j sou 

výsledky opačné op ro t i předchozím tvrzením. 

Početí Kdyby mi bylo vysvětleno, pročje můj úkol výjimečný a důležitý, pracoval/a byďi na něm tvrději. 
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Kdyby mi bylo vysvěťeno, pročje můj úkol výjimečný a důležitý, pracoval/a bych na něm frrději. » 

Graf 9 Jak moc záleží na důležitosti úkolu u lidí ve věku 15-26 let (vlastnízpracování) 
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I když je v odpovědích zaznamenán větší rozpty l , stále většina respondentů 

odpověděla, že s tvrzením spíše souhlasí. Z t o h o t edy vyplývá, že p o k u d se předem 

stanoví důležitost p ro jek tu , může to vést k produktivnější n e b o efektivnější práci 

budoucích zaměstnanců. 

7.2.5 Dávám přednost všestranné práci, abych utekl/a pravidelné rutině. 

Toto tvrzení je ve lm i individuální a závisí také na zadání pro jektu či úkolu. Z t o h o 

vyplývají i výsledky, které ukazují, že nejčastěji lidé odpovídali, že na to to tvrzení 

nemají přesný názor. Nicméně většina respondentů (63,62 %) h lasova la , že 

stvrzením spíše souhlasí, t edy že upřednostňují všestrannou práci a 11,34 % , že 

upřednostňují spíše p r a v i de l nou ru t inu . 

Dávám přednost všestranné práci, abych utekl/a 
pravidelné rutině. 

: 

Graf 10 Dávají lidé ve věku 15-26 let přednost všestranné práci nebo pravidelné rutině (vlastnízpracování) 

Z průměrných h o d n o t odpovědí vyplývá, že čím starší r e s p o n d e n t i j s o u , tím spíše 
upřednostňují všestrannou práci. P ro ce lou s k u p i n u pak vychází průměrná 
h o d n o t a 5,13. 

Rozpty l odpovědí u t o h o t o tvrzení vyšel na h o d n o t u 2,11 a směrodatná o d c h y l k a 

na 1,45. Zde platí, že čím je věk respondentů vyšší, tím nižší j s o u rozdíly 

v odpovědích. 
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Podobná da ta lze vyčíst z následujícího g ra fu : 

P o č e t í Dávám přednost všes t ranné práci , abych utekl/a pravidelné rutině. 

70 -

o <± 
i; 

S 
c 

so 
55 

45 

35 

25 

15 

O 
G L Hli 

• 15-17 3 10 20 65 44 37 35 
• 18-20 3 10 1E 59 61 49 55 

21-23 1 2 21 12 za 32 
• 24-26 2 3 7 9 15 

Kolik je Vám let? 

• 15 17 

• 1S -20 

• 21-23 

• 2 4 - 2 6 

O d p o v e d i pod l e h o d n o t í c í ská l y (1= V ů b e c n e s o u h l a s í m ; 7=na p r o s t o s o u h l a s í m ) 

Dávám přednost všes t ranné práci , abych utekl/a pravidelné rutine. *• 

Graf 7 7 Pro koho je lepší pravidelná rutina nebo všestranná práce podle věku 15-26 let (vlastní zpracování) 

Responden t i t o h o t o výzkumu dávají spíše přednost všestranné práci, a le zde záleží 

i na zadání samotného pro jektu či úkolu. Zajímavé je, že čím j sou r e s p o n d e n t i 

starší, tím spíše s tvrzením souhlasí a tím méně se vyskytují rozdíly v odpovědích. 

7.2.6 Očekávám, že budu v práci využívat nejnovější programy a technologie. 

75,30 % respondentů očekává, že ve své budoucí práci b u d o u využívat nové 

t e chno log i e a p rog ramy , 16,41 % na to to tvrzení má neutrální názor a 8,29 % 

respondentů t en to předpoklad nemají. 

Očekávám, že budu v práci využívat nejnovější 
programy a technologie . 

i l • Z 3 *A • 5 » 6 • 7 

Graf 12 Jak je pro respondenty ve věku 15-26 let důležitá práce s novými technologiemi (vlastní zpracování) 
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Průměrná h o d n o t a p ro to to tvrzení vychází na 5,36. Práci s novými t e c h n o l o g i e m i 

a p r o g r a m y nejvíce očekává věková s k u p i n a 21-23 let, nejméně n a o p a k lidé 

ve věku 15-17 let. 

Nejvíce se odpovědi liší u lidí ve věku 15-17 let a nejméně u lidí ve věku 24-26 let. 
Rozpty l odpovědí p ro ce lou h o d n o c e n o u s k u p i n u je 1,80 a směrodatná odchy l ka 
je 1,34. 

Počet z Očekávám, že budu v práci využívat nejnovější programy a technologie. 
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Očekávám, že budu v práci využívat nejnovější programy a technologie, 

Graf 13 Jak jsou nové technologie důležité pro budoucí pracovníky dle věku (vlastní zpracování) 

G e n e r a c e Z počítá s tím, že ve svém budoucím povolání b u d e využívat nejnovější 

t e chno log i e , přičemž s tímto tvrzením nejvíce souhlasí lidé ve věku 21-23 let, což 

odpovídá absolventským ročníkům bakalářského s tud i a na VŠ. Zajímavé je, že 

nejmenší zájem o t e chno log i e projevi l i lidé ve věku 15-17 let. 

7.2.7 Líbila by se mi práce s novými technologiemi, i když bych se musel/a naučit, 
jak je ovládat. 

Z předchozího tvrzení víme, že G e n e r a c e Z očekává, že b u d e pracova t s novými 
t e c h n o l o g i e m i a z t o h o t o tvrzení víme, že by j im nevad i lo , že se p ro používání 
těchto technologií a programů, musí proškolit. 

86,97 % respondentů odpovědělo, že by o práci s novými t e c h n o l o g i e m i a 

p r o g r a m y měli zájem i přes fakt, že by muse l i jít na školení. 8,29 % si s vou odpovědí 

ne jsou j ist i a p o u z e 4,74 % respondentů s tvrzením nesouhlasí. 
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Líbila by se mi práce s novými technologiemi, i 
když bych se musel/a naučit, jak je ovládat. 

6 
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Graf 14 Ovlivňuje školení touhu u lidí 15-26 let po práci s novými technologiemi? (vlastnízpracování) 

Průměrná h o d n o t a odpovědi je zde d o k o n c e vyšší než u tvrzení předchozího, a to 
5,79. Čím starší r e s p o n d e n t i j s o u , tím spíše s tvrzením souhlasí. Například 
průměrná odpověď u věkové kategor ie 24-26 let je 6,08. Nejnižší je 5,68 u lidí ve 
věku 15-17 let, ale i tak se h o d n o t a odpovědi řadí mez i ty vyšší, t edy souhlasné. 

Rozpty l p ro ce lou s k u p i n u činí 1,52 a směrodatná odchy l ka 1,23. Největší rozdíly 

v odpovědích z a z n a m e n a l a s k u p i n a ve věku 15-17 let s r ozp t y l em 1,57, u ostatních 

skup in byl rozpty l 1,46 a h o d n o t y se lišily p o u z e v rámci tisícin. 

Když ty to výsledky porovnáme s výsledky předchozího tvrzení, vyskytu je se zde 
určitá návaznost. Práce s t e c h n o l o g i e m i nejméně zajímá lidi ve věku 15-17 let, t i to 
lidé j sou také nejméně o c h o t n i se těmto technologiím přiučit. 

N a o p a k starší lidé z této generace , kteří nejvíce očekávají, že b u d o u využívat 

nejnovější p r o g r a m y také prokazují největší zájem o souvislá školení. 
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Počet r Líbila by se mi práce 5 novými technologiemi r i když bych se musel/a naučit, j ak je ovládat. 
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Graf 15 Podrobná data, jak ovlivňuje školení touhu po práci s novými technologiemi 15-26 let (vlastní 
zpracování) 

Toto tvrzení navazova lo na přechozí a mělo za cíl zjistit, jest l i Gene rac i Z negativně 

ovlivní fakt, že b u d o u m u s e t chod i t na školení p ro práci s novými p rog ramy . 

Z výsledků však vyplývá, že ta to gene r a ce se školením problém nemá, a d o k o n c e 

lidé s tímto tvrzením m n o h e m více souhlasí než s tvrzením předchozím. 

7.2.8 Dal/a bych přednost práci, kde probíhá pravidelné školení, kde se naučím 
novým věcem. 

Má G e n e r a c e Z zájem o pravidelná školení a chtějí se i v pracovním prostředí učit 
novým věcem? Z o d povědí vyplývá, že 72,59 % respondentů má zájem o pravidelná 
školení a 6,77 % t en to zájem nemá. Poměrně vysoké p r o c e n t o lidí (20,64 %) má 
neutrální názor. 

Dal/s bych přednost práci, kde probíhá 
pravidelné skolení, kde se naučím novým 

věcem. 

• i • 2 • 3 ' 4 1 5 « 6 • 7 

Graf 16 Jaký mají respondenti ve věku 15-26 let zájem o pravidelná školení (vlastní zpracování) 
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Z dat vyplývá, že s klesajícím věkem klesá i zájem o školenia učeníse novým věcem 

v o b l a s t i zaměstnání. Průměrná odpověďu l idíve věku 15-17 let je 5,11, n a o p a k u 

lidí ve věku 24-26 let je to už 5,86, přičemž ta to věková s k u p i n a ani nevyužila 

možnost h lasovat p ro to to tvrzení nesouhlasně. Celková průměrná h o d n o t a je pak 

s t anovena na 5,26. 

Za povšimnutí stojí fakt, že nejvíce se lišily odpovědi l idíve věku 21-23 let (1,91) a 

nejméně pak u lidí 24-26 let (1,18). Celkový rozpty l věkové s k u p i n y 15-26 let činí 

1,75 a směrodatná odchy l ka 1,32. 

Početz Dal/a bych přednost práci, kde probíhá pravidelné školení, kde se naučím novým věcem. 
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Dal/a bych přednost práci, kde probíhá pravidelné skolení, kde se naučím novým věcem. T 

Graf 17 Podrobná data o zájmu pravidelného školení na pracovišti 15-26 let (vlastnízpracování) 

Nejmenší zájem o pravidelné školení na pracovišti mají lidé ve věku 15-17 let (tak 

t o m u by lo i u tvrzení, jest l i by lidé měli zájem o školení při práci s novými 

t echno log iemi ) , avšak právě t i to lidé nemají téměř žádné zkušenosti s pracovním 

poměrem, můžou být t edy odpovědi na to to tvrzení ovlivněny i tímto f a k t o r e m . 

Zájem o školení ros te s věkem respondentů, kdy právě abso l ven t i magisterských 

studií na VŠ odpověděli, že o školení mají největší zájem. Největší rozpty l rozdílů 

v odpovědích pak byl zaznamenán u s k u p i n y ve věku 21-23 let, která nejvíce využila 

ce lou hodnotící škálu. 

7.2.9 Dávám přednost zadání několika úkolů naráz než dokončit jeden a 
pokračovat k dalšímu. 

Jedná se o individuální tvrzení, kdy na odpovědi závisí pod l e zadání pro jektu či 

úkolu. Avšak 55,16 % respondentů dává přednost dokončení j e d n o h o úkolu a 
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následně pokračuje k dalšímu. 24,37 % dává přednost několika zadání naráz a 

poměrně vysoké p rocen to , t edy 20,47 % lidí, není zce la r o z h o d n u t o , s čímž bylo u 

t o h o t o tvrzení počítáno. 

Dávám přednost zadání několika úkolů naráz 

• 1 " 2 1 3 1 4 *5 • 6 " 7 

Graf 18 Dokončí lidé ve věku 15-26 let úkol a pokračují k dalšímu nebo dělají raději několik úkolů naráz? 
(vlastní zpracování) 

Pod le průměrných h o d n o t odpovědíse se snižujícím věkem snižuje zájem o zadání 
několika úkolů naráz. Celková průměrná h o d n o t a t o h o t o tvrzení vychází na 3,36. 
Dle zahraničních výzkumů se G e n e r a c e Zv í ce o r i en tu je na j e d n u akt iv i tu a 
pokračuje k další, zde vyšel stejný výsledek. 

Největší rozpty l odpovědí byl zaznamenán u věkové s k u p i n y 24-26 let s číslem 4,08. 
Nejvíce mez i s e b o u souh las i l i r e s p o n d e n t i ve věku 15-17 let. Celkový průměrný 
rozpty l činí 3,05 a směrodatná odchy l ka 1,75. 

Početz Dáváni přednost žádání několika úkolů naráz než dokonat jeden a pokračovat k dalšímu. 
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Graf 19 Jak generace Z (15-26 let) upřednostňuje zadání práce (vlastní zpracování) 
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Z výsledků vyplývá, že r e s p o n d e n t i více upřednostňují dokončit j eden úkol a 

pokračovat k druhému. Ten to názor sílí s klesajícím věkem respondentů. Je 

důležité si však uvědomit, že výsledek ovlivněn tím, že nejvíce respondentů je 

právě ve věku 15-20 let. 

7.2.10 Když mám před sebou větší projekt, rozložím si práci na úkoly. (Například 
pomocí kalendáře nebo jiných aplikací.) 

Toto tvrzení má za cíl zjistit, jest l i je G e n e r a c e Z v e stavebnictví organizovaná. 

Z výsledků vyplývá, že 54,82 % respondentů stvrzením souhlasí, 28,93 % 

nesouhlasí a 1 6 , 2 4 % si není j i s to odpovědí. 

Když mám před sebou větší projekt, rozložím si 
práci na úkoly. (Například pomocí kalendáře 

Z 3* 

Graf 20 Rozkládají si lidé ve věku 15-26 let práci na úkoly? (vlastní zpracování) 

Celková průměrná h o d n o t a vychází na 4,54. Přičemž z dat vyplývá, že se čím j sou 

lidé starší, tím spíše mají t endenc i si práci na pro jek tech rozdělit d o úkolů. I tak se 

ale tyto h o d n o t y nejvíce pohybují o k o l o čísla 4, které slouží j ako nejistá odpověď 

hodnotící škály. 

Odpovědi na tu to otázku j sou dos t individuální. O t o m vypovídá i celkový rozpty l , 

který je zde vyšší a to 3,33 se směrodatnou o d c h y l k o u 1,82. 
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P o č e t l Když rnárn před sebou větší projekt, rozložím si práci na úkoly. [Například pornod kalendáře nebo j iných aplikad.) 
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Když rnárn před sebou větší projekt, rozložím si práci na úkoly. (Například pornod kalendáře nebo j iných aplikad.) 

Graf 21 Podrobná data o tom, jak si lidé ve věku 15-26 let rozdělují práci na úkoly (vlastní zpracování) 

Výsledky t o h o t o tvrzení j sou ve lm i individuální, záleží na přístupu lidí k práci či na 

ve l ikost i p ro jek tu . Lze tvrdit , že čím je gene race starší tím spíše tíhne k rozdělení 

práce na úkoly, avšak zde hraje roli i fakt, že mladší gene r a ce ještě nemusí mít to l ik 

zkušeností s většími pracovními projekty . V zahraničí je G e n e r a c e 

Z charakterizovaná j ako dobře organizovaná, výsledky t o h o t o tvrzení t u to 

charak te r i s t i ku potvrzují. Avšak při detailnější analýze se t e n t o výsledek nedá 

jednoznačně potvrd i t u všech věkových s k u p i n . 

7.2.11 Pracoval/a bych raději v týmu lidí než sám/sama. 

Cílem t o h o t o tvrzení je zjistit, z d a se G e n e r a c e Z skládá spíše z ind iv idua l i s tu n e b o 

„týmových hráčů". 

Na to to tvrzení nejvíce lidí h l asova lo p ro odpověď 4, t edy že si ne jsou jisti s vou 

odpovědí. 47,88 % respondentů pak uved lo , že s tvrzením spíše souhlasí a 25,89 % , 

že s tvrzením spíše nesouhlasí. 
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Pracoval/a bych raději v týmu lidí než 
sám/sama. 

• i • 1 3 » 4 • S me m 7 

Graf 22 Pracují lidé ve věku 15-26 let raději sami nebo v týmu lidí? (vlastnízpracování) 

Nejvíce se j ako týmoví hráči profilují lidé ve věku 21-23 let, nejméně pak lidé ve 

věku 18-20 let. Celková průměrná h o d n o t a odpovědí p ro to to tvrzení činí 4,49. 

Největší rozpty l v odpovědích byl zaznamenán u lidí ve věku 24-26 let, který byl 
výrazně větší než u lidí ve věku 18-20 let, kde byl zaznamenán nejmenší rozpty l 
mez i odpověďmi. Celkový rozpty l p ro tu to h o d n o c e n o u s k u p i n u je 2,77 se 
směrodatnou o d c h y l k o u 1,66. 

Počet z Pracoval/a bych raději v týmu lidí než sám/sama, 
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Odpovědi p o d l e hodnotící škály (1= Vůbec nesouhlasím; 7=napros to souhlasím] 

Pracoval/a bych raději v týmu lidí než sám/sama. r 

Graf 23 Podrobná data o tom, zda lidé ve věku 15-26 let raději pracují sami nebo v týmu (vlastní 
zpracování) 

Z výsledků t o h o t o tvrzení se nedá jasně stanov i t , jest l i se G e n e r a c e Z, zajímající se 

o stavebnictví, skládá spíše z ind iv idua l i s tu n e b o „týmových hráčů". 

R e s p o n d e n t i , kteří o d povídají věkem studentům na vysoké škole spíše odpovídali, 

že preferují práci v týmu a odpovědi respondentů odpovídající věkem žákům 
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středních škol odpovídali spíše j ako ind iv idua l i s ta . Ty to odpovědi m o h o u být 

spojené se způsobem výuky n e b o pracovními zkušenostmi respondentů. 

7.2.12 Dokážu si sebe představit ve vedoucí pozici. 

Toto tvrzení mělo za cíl zjistit, jest l i má G e n e r a c e Z a m b i c e na to , stát se vedoucím 
pracovníkem. Přičemž nejvíce na bodové škále využili číslo 7=napros to souhlasím. 
Podrobněji pak odpovědělo 67,85 % respondentů, že by si s e b e dokázali představit 
ve vedoucí poz ic i , 17,43 % , že si tak sebe představit nedokáží a 14,72 % si odpovědí 
není j is to. 

Dokáži si sebe představit ve vedoucí pozici. 

7 

Graf 24 Mají lidé ve věku 15-26 let ambice stát se vedoucím? (vlastnízpracování) 

Podrobná da ta ukazují, že nejčastěji se v této poz ic i vidí lidé ve věku 21 -23 let, poté 
24-26 let a až n a k o n e c 18-20 let a 15-17 let - u posledních věkových skup in je rozdíl 
v odpovědi poměrně malý. Průměrná odpověď p ro to to tvrzení byla s t a n o v e n a na 
h o d n o t u 5,12. 

Nejvíce se mez i s e b o u v odpovědi n e s h o d l a věková s k u p i n a ve věku 24-26 let, zde 
byl zaznamenán rozpty l 3,87. Nejmenší rozpty l odpovědí byl u věkové s k u p i n y 18-
20 let s h o d n o t o u 2,62. Celkový rozpty l p ro h o d n o c e n o u s k u p i n u činí 2,81 se 
směrodatnou o d c h y l k o u 1,68. 
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Pcče tz Dokiž i si sebe precst=vit ve v e c c c í pozici. 
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Graf 25 Podrobná data, zda se lidé ve věku 15-26 let vidí v pozici vedoucího (vlastnízpracování) 

I když většinově vychází, že si se G e n e r a c e Z dokáže představit ve vedoucí poz ic i , 
tak rozpty l odpovědí jednotlivých věkových s k u p i n je poměrně vysoký. Z t o h o 
vyplývá, že se odpovědi jednotlivců mez i s e b o u poměrně dos t lišily a přístup 
k t o m u t o tvrzení je více individuální. Starší část hodnotícího v z o r k u s tvrzením více 
souh las i l a než lidé ve věku 15-20 let. 

Pod le zahraničních výzkumů nechce G e n e r a c e Z převzít odpovědnost za vedení, 

protože nemají dos ta tek sebedůvěry. Výsledky t o h o t o tvrzení však ukazují, že 

G e n e r a c e Z v ČR má a m b i c e na to , aby se dos ta l a d o vedoucích pozic . 

7.2.13 Chyba jednotlivce v rámci týmu je chybou celého týmu. 

Toto tvrzení navazu je na předchozí. Vedoucí poz i ce ve stavebnictví vždy odpovídají 

za celý projekt , a t edy i za práci lidí v týmu. Z předchozího tvrzení vyšlo, že lidé z 

G e n e r a c e Z mají a m b i c e na to , aby se stal i l idmi ve vedoucích pozicích, ale 

uvědomují si i zodpovědnost, která k t o m u patří? 

Při t o m t o tvrzení nejvíce lidí h lasova lo , že si odpovědí není j i s to (20,98 %) - tedy 

číslem 4 a výsledky, zda stvrzením souhlasí či ne, j sou ve lm i podobné. 42,81 % 

respondentů odpovědělo, že chyba j ednot l i v ce je c h y b o u celého týmu a 36, 21 % 

respondentů s tímto tvrzením nesouhlasí. 
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Graf 26 Je chyba jednotlivce chybou celého týmu? (vlastní zpracování) 

Podrobná data ukazují, že nejvíce stvrzením souhlasí lidé ve věku 24-26 let. 
Zajímavé je, že nejméně s tvrzením souhlasí lidé ve věku 21-23 let, t edy t i , kteří se 
v předchozím tvrzení nejvíce prof i lova l i d o vedoucích poz ic . Průměrná odpověď 
p ro ce lou h o d n o c e n o u s k u p i n u je 4,12, což odpovídá odpovědi, která slouží p ro 
nejasné rozhodnutí. 

Dle h o d n o t rozpty lu se nejvíce liší odpovědi věkové s k u p i n y 21-23 let a nejméně 

s k u p i n y 24-26 let. Lidé ve věku 21-23 let se t edy na odpovědi skupinově m o c 

neshod l i , n aopak lidé ve věku 24-26 let a n o . Celkový rozpty l odpovědí p ro ce lou 

Gene rac i Z činí 3,22 se směrodatnou o d c h y l k o u 1,79. 

Z t o h o vyplývá, že nejvíce se d o vedoucích poz ic hodí lidé ve věku 24-26 let, kteří 

odpověděli, že si s a m i sebe dokáží představit ve vedoucí poz ic i a nejvíce uznávají 

tvrzení, že chyba j edno t l i v ce je c h y b o u celého týmu. Takovému výsledku může 

zajisté napomáhat fakt, že t i to lidé mají pravděpodobně největší zkušenosti s prací 

v týmu a odpovědností za projekty. 

Zajímavý je i výsledek, že lidé ve věku 21 -23 let ze všech věkových kategorií nejvíce 
touží po vedoucí poz ic i , a le zároveň s tvrzením o chybě celého týmu nesouhlasí. 
Manažerské poz ice , nejen ve stavebnictví, vždy odpovídají za celý projekt, takže i 
za způsobené chyby . Ti to lidé se m o h o u domnívat, že by ve vedoucích pozicích 
obstáli, a le pravděpodobně si neuvědomují, jak velká zodpovědnost to je. 
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Ptcet z Chybč jec notliyce v rámci t ý m u je chybou celého t ý m u . 
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Graf 27 Zvládnou lidé ve věku 15-26 let převzít zodpovědnost za chyby, kdyby byli ve vedoucích pozicích? 
(vlastní zpracování) 

7.2.14 Pokud by pro mě byla práce atraktivní, dokážu si představit pracovat celý 
život u jednoho zaměstnavatele. 

Odpovědi respondentů na to to tvrzení j sou ovlivněné předpokladem, že p ro ně 
práce b u d e atraktivní a je nutné při vyhodnocení na t en to fakt brát zřetel. 

Nejvíce respondentů (187) odpovědělo, že s tímto tvrzením n a p r o s t o souhlasí. 

Z h led i ska celé gene race Z se setkáváme u 74,79 % respondentů se s o u h l a s e m , 

13,87 % respondentů nesouhlasí a 11,34 % má neutrální názor. 

Pokud by pro mě byla práce atraktivní, dokáži si představit 
pracovat celý život u jednoho zaměstnavatele. 

č 
Z59t 

• 1 ' 2 « 3 i 4 » 5 1 6 • 1 

Graf 28 Profilují se lidí ve věku 15-26 let jako věrní pracovníci? (vlastní zpracování) 

Průměrná h o d n o t a odpovědi u t o h o t o tvrzení je 5,37. Nejvíce si práci u j e d n o h o 

zaměstnavatele dokáží představit lidé ve věku 24-26 let a 18-20 let. Nejméně pak 
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lidé ve věku 21 -23 let a 15-17 let - průměrné h o d n o t y odpovědí se zde liší v řádech 

set in . 

Největší rozdíly v odpovědích byly zaznamenány u věkové s k u p i n y 21 -23 let, poté 
24-26 let, 18-20 let a n a k o n e c 15-17 let. Průměrný rozpty l odpovědí p ro ce lou 
věkovou škálu 15-26 let činí 2,78 se směrodatnou o d c h y l k o u 1,67. 
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Graf 29 Podrobná data o tom, jak je generace Z ochotna pracovat u jednoho zaměstnavatele, (vlastní 
zpracování) 

Nejvíce si je svou odpovědí j ista s k u p i n a ve věku 15-17 let, která ze všech věkových 

skup in nejčastěji odpovídala, že si nedokáže představit práci p ro j e d n o h o 

zaměstnavatele po celý život - celkově však s tvrzením souhlasí. Lidé ve věku 21 -

23 let j sou vůči t o m u t o tvrzení nejvíce nerozhodní. 

Pod le výsledků by nejpravděpodobněji u j e d n o h o zaměstnavatele vydrželi lidé ve 
věku 18-20 let a 24-26 let. 

7.2.15 Jsem ochotná/ochotný se za prací přestěhovat. (Minimálně 100 km od 
domova nebo i do zahraničí.) 

Pro t o to tvrzení využili r e s p o n d e n t i hodnotící škálu v plném r o z s a h u . Z celkových 

výsledků vyplývá, že 53,13 % respondentů by se za prací přestěhovalo, 32,32 % by 

tak neučinilo a 14,55 % si odpovědí není j i s to . 
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Graf 30 Jaká je ochota u lidí ve věku 15-26 let přestěhovat se za prací? (vlastnízpracování) 

Průměrná h o d n o t a odpovědi z d e vychází na 4,48, ale ve lm i se liší odpovědi 
v závislosti na věku respondentů. U lidí ve věku 15-23 let je m n o h e m vyšší o c h o t a 
se za prací přestěhovat (4,53) než u lidí ve věku 24-26 let (3,64). Se zvyšujícím se 
věkem o c h o t a k přestěhování za prací klesá. 

Je generace Z ochotna se přetěhovat za prací 
i do zahraničí? 

50% 

15-17 let 13-2 C l e : 21-23 let 24-2 e let 

• Spi le ne 2B,*4% 3D,339t 35,Z3W 5354 

• Nejsem si j ist| 1 4 , 4 3 * 1 3 , 3 9 % 

S p i e anrj 5 E r D 7 % 5 4 , 1 5 * 5 1 , 1 * % 3 3 % 

Z á j e m p o d l e v ě k o v é ka t ego r i e 

• Spiše rve • Nejsem si j ist S p ě š e n o 

Graf 31 Podrobná data o ochotě Generace Z se za prací přestěhovat (vlastní zpracování) 

Z předchozího gra fu lze vidět, že jen malé p r o c e n t o respondentů z každé věkové 
s k u p i n y si není s vou odpovědí j i s to . Čím j sou r e s p o n d e n t i mladší tím spíše mají 
zájem se za prací odstěhovat. Největší skok je pak m e z i da ty lidí ve věku 21 -23 let 
a 24-26 let, i když mají t i to r e s p o n d e n t i k sobě věkově blízko, jej ich odpovědi j sou 
n a p r o s t o opačné. Lidé ve věku 24-26 let odpovídali na to to tvrzení ve lm i podobně 
j ako věková s k u p i n a 27-30+ let. 
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Rozlišnost odpovědí na to to tvrzení stoupá s věkem respondentů. Nejvíce si j sou 

jisti lidé ve věku 15-17 let a nejméně pak lidé ve věku 24-26 let, kteří mají rozpty l 

odpovědí s h o d n o t o u 4,95, což je j eden z nejvyšších zaznamenaných rozptylů. 

Celkový rozpty l odpovědí činí 3,76 a směrodatná o d c h y l k a je 1,94. 

Podrobná data k tvrzení j sou zaznamenána v gra fu níže: 

Početí Iser ochotni/ochotny se za prad přestěhovat. {Minimálně 10G kŕ: o: corov-= nebo i co z= Ivánci,) 
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Graf 32 Jaký je zájem generace Z přestěhovat se za prací? (vlastní zpracování) 

Odlišnost odpovědí lidí ve věku 24-26 let o d ostatních může být dána t ím, že to 
j sou lidé, kteří již zakládají rod iny . Zajímavé je i to , že nejvíce lidí t o h o t o věku právě 
zvol i l i odpověď buď n a p r o s t o souhlasím n e b o n a p r o s t o nesouhlasím - t en to styl 
odpovědí spíše odpovídá věkové skupině 27-30+ let. 

Výsledek, který z t o h o t o tvrzení vyšel, byl předpokládán. Čím mladší lidé j s o u , tím 

mají větší zájem zkoušet něco nového a čím j sou starší tím pravděpodobněji se 

b u d o u usazova t s r o d i n a m i . T e n t o výsledek je souhlasný s cha rak te r i s t i kou 

G e n e r a c e Z v zahraničí. 6 7 

7.2.16 Souhlasil/a bych s krátkodobou zahraniční služební cestou. 

Toto tvrzení má za cíl zjistit, zda má gene race zájem o zahraniční cesty, p o k u d by 

nesouh l a s i l a s tak radikálním k r o k e m j ako je, se za prací přestěhovat. 

O p r a v d u velká většina respondentů - 86,76 % odpověděla, že by souh las i l a se 

zahraniční služební c e s tou , p o u z e 5,75 % by nesouh l a s i l o a 7,78 % si není j is to. 

Dolot, Anna. (2018). The characteristics of Generation Z. e-mentor. 44-50. 10.15219/em74.1351 
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Souhlasil/a bych 5 krátkodobou zahraniční služební cestou 

Graf 33 Má Generace Z zájem o zahraniční služební cesty? (vlastní zpracování) 

Z dat vychází, že všechny věkové kategor ie by se zahraniční služební ces tou 

souh las i l y . Nejvíce s tímto tvrzením souhlasí lidé ve věku 21-23 let s průměrnou 

odpovědí 6,11. Celková průměrná odpověď vychází na 5,93. 

Rozpty l odpovědí na t o to tvrzení je v porovnání s ostatními tvrzeními nižší, a to 

1,86 se směrodatnou o d c h y l k o u 1,36. 

Pocetz SouhlisiĽ'i bychs k.r-=tkjocobcv zik'-inicní sLzební cesto*. 
12D 

I I II 
Kbliltje V ím. . 

• 15 -17 

• 13 - 20 

• 21 -23 

• 24-26 

1 2 3 4 5 t 7 

• 15-17 2 4 5 20 29 59 95 

• 18-20 G 4 5 16 as E9 1DB 

21 -23 2 1 1 i ID 15 51 

24-26 1 1 2 3 4 4 21 

•d povedl podle hodnotící skály (1= Vůbec nesouhlas ím; 7=naprosto souhlasím) 

Souhlasiťs bych s krstkocobo.. zsh'snicní sLžební... ~r 

Graf 34 Podrobná data o zájmu o zahraniční služební cesty (vlastní zpracování) 

Z těchto dat jasně vyplývá, že G e n e r a c e Z má zájem o krátkodobé zahraniční 

služební cesty. 

7.2.17 Soustředím se spíš na své osobní zájmy a rozvoj než na kariéru. 

Toto tvrzení má za cíl zjistit, z d a j sou lidé z G e n e r a c e Z spíše kariéristé n e b o se 

snaží cílit i na osobní rozvoj . Přičemž nejvíce lidí zvo l i lo prostřední škálu hodnotící 
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s tupn i ce . 40,27 % respondentů odpovědělo, že se spíše orientují na osobní zájmy 

než na kariéru a 24,70 % , že se více orientují na kariéru než osobní zájmy. 

Soustředím se spis na svá osobni zájmy a rozvoj než na 
kariéru. 

IV-

Graf 35 Soustředí se generace Z spíše na osobní zájmy nebo kariéru? (vlastní zpracování) 

Nejčastější z v o l e n o u odpovědí byla právě ta prostřední a t o m u odpovídá i 

průměrná h o d n o t a 4,26. Obecně to může z n a m e n a t , že G e n e r a c e Z hledá ba lanc 

mez i osobními zájmy a kariérou. 

Celkový rozpty l mez i odpověďmi je poměrně malý s h o d n o t o u 1,87 a směrodatnou 

o d c h y l k o u 1,37. Avšak vyšší rozpty l odpovědí (2,58) byl zaznamenán u lidí ve věku 

21-23 let. Z následujícího gra fu lze vidět, že ta to s k u p i n a je v odpovědích ve lm i 

nerozhodná a odpovědi j sou ve lm i individuální. 

Soustředím se spise na osobní zájmy než na 
kariéru - věková skupina 21-23 let 

34,119% 

• S p Ě e ne • h = ľ á ~ balanc S p E e anD 

Graf 36 Soustředím se spíše na osobní zájmy než na kariéru - věková skupina 21-23 let (vlastní 
zpracování) 

I když p ro většinu lidí z této gene race j sou osobní zájmy důležitější než kariéra, 

poměrně podstatná část respondentů se snaží najít ba lanc mez i kariérou a 
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osobními zájmy. Zahraniční charak te r i s t i ka odpovídá dosaženému výsledku 

t o h o t o tvrzení. 

BOCMI Sojsfcci'riflc apťi své O O C O ^ ' S T V ^ r-ivc-i řiti re len J u 

u 1 1 i 4 5 ? 

• 15-17 4 1T 34 JO 52 2K 11 
ia in 5 1T 3J 93 54 33 15 
11 • 13 E 11 JD 30 l i 

• 24 - ZE 1 3 1 A 13 J 1 

• 15 • 1T 

• l i M 

•II•13 

• V ZE 

•dpnurdi pDd IE hadnntía' ík i lv (1= V ů b M Hrtůi*Ut l r f i ; 7=íSpiDHc =nuhla:ľrn| 

Graf 37 Dávají lidé ve věku 15-26 let přednost osobním zájmům před kariérou? (vlastnízpracování) 

7.2.18 Bojím se, že budu mít problém, najít si práci. 

Celkové výsledky t o h o t o tvrzení j sou si dos t podobné. 40 ,78 % respondentů 
odpovědělo, že se bojí, že si nena jdou práci, 42 ,64 % odpovědělo, že s t rach nemají 
a 15,68 % respondentů má neutrální názor. 

Bojím se, že budu m t problém, najít si práci. 

Graf 38 Má generace Z strach, že nenajde práci? (vlastnízpracování) 

Z průměrných h o d n o t vyplývá, že největší s t rach , že nena jdou práci mají lidé ve 

věku 18-20 let, t edy abso l ven t i středních škol a dále pak lidé ve věku 15-17 let. 

N a o p a k s tuden t i vysokých škol, t edy věková kategor ie 21-26 let, nemají s t rach , že 
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by si nenašli práci. Průměrná h o d n o t a p ro ce lou hodnotící s k u p i n u je 3,86, která 

stále patří spíše d o nesouhlasné odpovědi. 

Největší rozpty l v odpovědích je zaznamenán u lidí ve věku 24-26 let, zde h o d n o t a 
dosahu j e až 4,40, přičemž průměrná h o d n o t a je 3,67. Nejvíce j sou si v odpovědi 
j isti lidé ve věku 15-17 let. Směrodatná odchy l ka p ro to to tvrzení vychází na 1,92. 

Bojím E G , že budu mít problém, najít si práci - dle věku 
12a 

! I lil lil I . . . D 
1 5 - 1 7 1 « i s - 2 0 l e t 21-23 let 

• — • 
24 - 26 let 

• Sp í šené SB 53 19 

• Neutra h í n á z a r 3B 46 S e 

sp íseano 93 109 28 l i 

Strach podle v i k a v é kategorie 

• äpce ne • Heut ráh i názor spise ano 

Graf 39 Bojím se, že budu mít problém, najít si práci - dle věku (vlastnízpracování) 

Z dat vyplývá, že největší s t rach , že si nena jdou práci mají absolventské ročníky 
středních škol, a n a o p a k s tuden t i na vysoké škole se t o h o m o c nebojí. S tímto 
výsledkem se může pojit fakt, že vysokoškolští s tuden t i často během s tud ia již 
pracují, zatímco s tuden t i na středních školách si p rax i , potažmo práci, zatím 
hledají. 

Počet z Bojímse, že budu mít problém, najít si přeci, 
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Bojím se- že budu itift problém, ne; řt si... T 

Graf 40 Podrobná data o tom, zda má generace Z strach, že si nenajdou práci (vlastnízpracování) 
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7.2.19 Bojím se, že nenajdu dobře placenou práci. 

Odpovědi na to to tvrzení j sou m n o h e m jasnější než u tvrzení předchozího. Zde 
odpovědělo 54,48 % respondentů, že mají s t rach , že nena jdou dobře p l a cenou 
práci, 28,09 % respondentů z t o h o s t rach nemají a 17,43 % zaujímá neutrální 
posto j . 

Bojím se, že nenajdu dobře placeno J práci. 

5 

• i • 2 J • 4 . 5 • 6 • 7 

Graf41 Má Generace Z strach, že nenajdou dobře placenou práci? (vlastnízpracování) 

Největší s t rach , že nena jdou dobře p l a c e n o u práci mají opět lidé ve věku 18-20 let, 

následují r e s p o n d e n t i ve věku 15-17 let, 24-26 let a nejmenší s t rach pociťují lidé ve 

věku 21-23 let. Průměrná h o d n o t a odpovědi p ro ce lou s k u p i n u činí 4,53. 

Bojím se, že nenajdu dobře placenou práci - dle věku 
ISO 
ISO 
14D 

= l i l l i l • D 15-17 tet l i -20 tet 21 -23 lei 24 - 26 let 
• Spise ne 53 63 34 11 
• Neutrální názor 4S 37 í c B 
• spea ano IOB 153 AA 17 

Strach podle věkové kategorie 

• spršené • Nemiáhinázor spise ano 

Graf 42 Bojím se, že nenajdu dobře placenou práci - dle věku (vlastnízpracování) 

Průměrná h o d n o t a rozpty lu p ro ce lou h o d n o c e n o u s k u p i n u je 3,29 se 

směrodatnou o d c h y l k o u 1,81. 
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Pooetz Bo j í r s e , ze nenaje corye placeno., p'ici, 
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Graf 43 Podrobná data o tom, zda se generace Z bojí, že nenajde dobře placenou práci (vlastní 
zpracování) 

Když se porovnají výsledky t o h o t o a předchozího tvrzení, lze si všimnout, že 

odpovědi na tvrzení „Bojím se, že si nena jdu dobře p l a cenou práci" j sou více 

jasné - ne jsou tak neutrálníjako u tvrzení předchozího. 

G e n e r a c e Z se více obává t oho , že si nena jde dobře p l a cenou práci, než že by si 
práci nenašla vůbec. S tímto tvrzením ve výsledku souh l a s i l o více než 5 4 % 
respondentů. Finanční f ak to r je t edy p ro tu to generac i poměrně důležitý a 
výsledek odpovídá zahraniční charakter i s t i ce , že se jedná o e k o n o m i c k y 
konzervativnější osoby . 

7.2.20 Bojím se, že nenajdu práci, co mě bude bavit. 

Nejčastější odpověď na hodnotící škále by lo číslo 7=napros to souhlasím. 59,05 % 
respondentů se bojí, že si nena jde práci, která je b u d e bavit, 25,72 % t en to s t rach 
nepociťují a 15,23 % respondentů má neutrální názor. 
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Graf 44 Bojí se Generace Z, že nenajde práci, co ji bude bavit? (vlastní zpracování) 

Průměrná h o d n o t a odpovědi p ro ce lou s k u p i n u je zde opět vyšší než u tvrzení 
předchozího, a to 4,77. Nejčastěji odpovídali lidé ve věku 21-23 let, že s tvrzením 
souhlasí a nejméně pak lidé ve věku 24-26 let, avšak odpovědi této věkové s k u p i n y 
mají mez i s e b o u největší rozpty l , a to 5,13 - což je nejvyšší zaznamenaný rozpty l 
t o h o t o výzkumu. 

Bojím se, že nenajdu dobře p lacenou práci - d le věku 
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Graf 45 Jak moc se Generace Z bojí, že nenajde práci, která ji bude bavit v závislosti na věku respondentů 
(vlastní zpracování) 

Neutrální odpověď v t o m t o tvrzení nejčastěji využili lidé ve věku 18-20 let, kteří 

pod l e výše rozpty lu si j sou s vou odpovědí nejvíce j ist i . 

Průměrná výše rozpty lu p ro to to tvrzení je 3,72 se směrodatnou o d c h y l k o u 1,93. 
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Graf 46 Podrobná data o tom, zda se Generace Z bojí, že nenajde práci, která je bude bavit (vlastní 
zpracování) 

Lidé ve věku 21-23 let se nejvíce bojí, že nena jdou práci, která je b u d e bavit a 

nejméně se bojí lidé ve věku 24-26 let. 

Dle výsledků t o h o t o a předcházejících tvrzení se dá říci, že nejvíce Gene rac i Z záleží 

na t o m , aby je práce v b u d o u c n u bav i la . K t o m u t o tvrzení se vyjádřili jasněji než 

k tvrzení o dobře placené práci. 

Porovnání odpovědí u tvrzení "Bojím se,..." 

0 Bojím se, ze budu mít prahlém, 
najít si prk i. 

5c ím se. ze nenEJdu dobre 
plarenou práci. 

Boj ím se. 3E n eri aj du práci, co mé 
bude bav*. 

• Nesouhlasím 252 166 152 
• NE utři lni 98 103 90 
• Souhlasím 241 322 349 

Jak Generace z stvrzením souhlard 

• Nesouhlasím • Neutrální louhlas-im 

Graf 47 Porovnání odpovědí u tvrzení "Bojím se,.." (vlastní zpracování) 
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7.3 Z á v ě r e č n é v yhodnocen í v ě k o v é kategorie 15-26 let 

Celkový zájem o stavebnictví d le výsledků m e z i dotázanými neupadá. Zajímavé 
však je, že nejvíce o stavebnictví ztrácí zájem absolventské ročníky středních škol, 
n a o p a k absolventské ročníky vysokých škol si j sou jisty, že ve stavebnictví b u d o u i 
nadále pokračovat. In fo rmace o klesajícím zájmů absolventů středních stavebních 
škol má potenciál p ro další průzkum (viz kapitola 7.1). 

Z vyhodnocení všech tvrzení se dá říci, že G e n e r a c e Z v e svém budoucím 
zaměstnání b u d e vyžadovat p r a v i de l nou a kvalitní k o m u n i k a c i nejen v rámci 
pracovního týmu, ale i se svým nadřízeným, o d kterého b u d e očekávat zpětnou 
v a z b u na svou práci. P o k u d j im jej ich vedoucí vysvětlí, proč je projekt či úkol tak 
důležitý, je pravděpodobné, že se práci b u d o u důkladněji věnovat (viz kapitoly 
7.2.2-7.2.4). 

Lidé z této gene race ne rad i upadají d o pravidelných rutinních záležitostí, takže 

dávají přednost všestranné práci, při které chtějí používat nejnovější t e chno log i e a 

p rog r amy , kterým se rádi přiučí (viz kapitoly 7.2.5-7.2.8). 

P o k u d d o s t a n o u na práci větší projekt , rozdělí si jej d o částí tak, aby jej postupně 

sp ln i l i . Většina respondentů ráda využije možnosti pracovního týmu, někteří 

upřednostňují s a m o s t a t n o u práci (viz kapitoly 7.2.9-7.2.11). 

Velké p r o c e n t o lidí z této gene race si s ebe dokáže představit ve vedoucí poz ic i , ale 
zatím nemají dos t a t ek zkušeností, aby věděli, j a k o u zodpovědnost ta to poz ice 
přináší (viz kapitoly 7.2. 12-7.2.13). 

P o k u d j im práce u zaměstnavatele připadne atraktivní, j sou o c h o t n i u něj p racova t 

po celý život. Mladší lidé d o k o n c e ani neodmítnou se za prací odstěhovat do 

zahraničí, p o k u d j im ta to možnost b u d e posky tnu t a . A všichni rádi využijí 

příležitosti a zúčastní se zahraniční pracovní cesty (viz kapitoly 7.2.14-7.2.16). 

G e n e r a c e Z, která se zaměřuje na stavebnictví, hledá ba lanc mez i kariérou a 
osobními zájmy. Uvědomují s i , že je práce důležitá, ale stále dávají velký důraz na 
osobní zdraví, zájmy a rozvo j . Nedá se t edy říci, že by se ta to gene race skládala 
z kar ie r i s tu (viz kapitola 7.2.17). 

Mladší zástupci této gene race mají s t r ach , že nena jdou práci, ti starší se t o h o 

n a o p a k neobávají. Větší s t rach mají lidé z t o h o , že nena jdou práci, která b u d e 

dobře placená a n e b u d o u finančně zajištění. Nejvíce se však ta to gene race obává, 

že nena jde práci, která by j i bav i la a naplňovala. 
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Takže generace , která právě přichází na t rh práce si více zakládá na spoko j enos t i 

v práci než na hodnotě m z d y či p la tu , avšak i finanční stránku považují za ve lm i 

důležitou (viz kapitoly 7.2.18-7.2.20) 

7.4 V ě ková kate g o ri e 27-30+1et 

Tato věková s k u p i n a spíše slouží k porovnání rozdílů mez i jí a l idmi odpovídající 

Gene rac i Z, t edy lidé ve věku 15-26 let. Protože t i to lidé mají pravděpodobně větší 

zkušenosti s o h l e d e m na pracovní poz i ce v o b o r u stavebnictví a ví, co m o h o u 

očekávat. 

První patrný rozdíl mez i těmito věkovými s k u p i n a m i je ve stylu odpovědí. 
G e n e r a c e Z ve lm i často využívala ce lou hodnotící škálu, zatímco lidé ve věku 27-
30+ let často tíhli k přímým odpovědím jako j sou h o d n o t y 1 =vůbec nesouhlasím a 
7=napros to souhlasím. 

n B ' I U H * l * l ' l ' l * l * l * l * l ' l ' l * l * l * l ' l ' l * l * l * l ' l l f l l l l 3 ' B E E n F 
N e A n o e 6 5 ö 7 1 1 4 ö 5 5 2 4 2 7 5 4 5 7 1 5 - 1 7 m m 
N e A n o 4 4 6 7 7 1 1 6 3 3 3 6 6 4 6 6 7 7 7 1 5 - 1 7 m u z 
N e A n o 5 6 7 5 7 4 3 5 ö 4 4 3 5 3 5 5 e 6 7 1 5 - 1 7 m i n 
N e A n o 7 6 4 5 5 1 4 4 6 4 6 2 6 5 6 4 7 7 7 1 5 - 1 7 muž 
N e A n o e 5 4 4 7 3 1 7 1 1 5 1 4 1 5 3 2 2 2 15-17 m i n 
N e A n o 5 6 7 2 3 2 5 6 2 6 7 2 1 2 6 6 1 1 4 1 3 - 2 0 m u z 
N e A n o e 5 5 5 5 1 7 7 5 2 5 5 4 3 7 7 5 5 7 15-17 m i n 
N e A n o 6 7 7 4 6 7 7 4 6 7 7 4 4 2 1 1 1 1 7 2 7 - 2 9 z e n a 
N e A n o e 7 4 5 5 4 e 5 5 3 2 3 7 7 7 5 5 5 5 15-17 m i n 
N e N e 7 7 7 6 6 2 5 6 6 4 6 6 6 6 7 6 7 7 7 1 5 - 1 7 z e n a 
N e A n o 4 3 5 1 4 1 1 4 5 7 7 1 7 5 7 7 e 7 7 15-17 m i n 
N e A n o 4 5 6 6 6 2 1 4 5 3 5 4 4 1 5 7 4 6 6 1 5 - 1 7 m u z 
N e A n o 7 7 4 5 7 2 7 4 3 5 5 5 5 5 7 5 e 5 5 15-17 z e n a 
N e A n o 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 7 1 1 7 7 7 1 1 1 30 +• m u z 
N e N e 1 1 1 7 1 1 1 1 7 1 7 1 1 1 7 7 1 1 1 30 +• žena 
N e A n o 7 4 5 6 5 1 3 4 6 2 4 3 4 3 6 4 5 5 6 1 5 - 1 7 muž 
N e A n o e 5 7 5 7 1 7 5 7 5 5 4 7 5 7 4 5 4 7 15-17 m u i 
N e A n o 5 6 2 4 6 3 5 4 6 2 5 2 6 3 6 6 2 4 5 21 -23 m u z 
N e A n o 4 4 5 5 7 2 5 5 3 5 5 3 7 7 5 5 3 5 7 13-20 m u i 
N e A n o 5 4 6 7 6 1 3 6 5 2 5 4 4 4 4 4 4 4 4 1 3 - 2 0 m u z 

Tabulka 5 Příklad, jak se liší odpovědi věkových kategorií mezi sebou, (vlastnízpracování) 

Starší lidé vykazují větší j i s to tu ve svých odpovědích, protože si zvol i l i hraniční 

h o d n o t y škály. Jak lze vidět z přechozí t abu lky rozdíly mez i s t y l em odpovídání j sou 

o p r a v d u značné. Využití celé hodnotící škály může vykazova t ne j i s totu v odpovědi 

n e b o různou váhu důležitosti. 

7.4.1 Pracuji nebo uvažuji o práci ve stavebnictví. 

V této věkové kategor i i by lo získáno 27 respondentů, a le p o u z e 20 z nich se věnuje 

práci v ob lastn í s tavebnictv í . Následující tvrzení b u d o u vztažena p o u z e 

k odpovědím těchto 20 respondentů. M e z i těmito r e s p o n d e n t y je 16 mužů a 

4 ženy. 
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Věkové zastoupení skupiny: 

• 27-29 let 

• 30+ let 

10 lidí 

10 lidí 

7.4.2 Už jsem někdy chodil/a do práce nebo na brigádu. 

Všichni z dotázaných respondentů mají pracovní zkušenosti. Následující g ra f 

ukazu je da ta v závislosti na pohlaví: 

Početí Lžjser: nekcychociL'í co f^ice nebo n= b ' t i c , 

12 

Graf 48 Mají lidé ve věku 27-30+ let pracovní zkušenosti? (vlastní zpracování) 

7.4.3 Na výsledky své práce očekávám zpětnou vazbu. 

Nejčastější zaznamenaná odpověď byla 7=napros to souhlasím. Přičemž je zde 
95 % souhlasných odpovědí, j e d n a neutrální a j e d n a nesouhlasná. 

Průměrná h o d n o t a odpovědi vychází na 5,95 s r ozp t y l em 1,25 a směrodatnou 

o d c h y l k o u 1,12. Z následujícího gra fu si lze všimnout, že lidé ve věku 30 a více let 

odpovídali více rozhodněji než lidé ve věku 27-29 let. 

Zde jednoznačně vyplývá, že lidé v t o m t o věku vyžadují zpětnou v a z b u na svou 

práci. Stejného výsledku byla dosaženo i u G e n e r a c e Z. 
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Početí N-= výs leckysvépioeocek iv i r zpetno*. v-szbi. 

G -

! 
' 1 1 

1 1 
i i h II 

^ M n 
• Z7-29 1 1 3 Z 3 
• 30+ 1 4 5 

Kolik je vám., T 

Odpovedi podle h s d n st icí s kily (1= Vůbec nesouhlasím; 7=rap rosto souhlasím] 

Ní výsledkysvě fyiceooekivim zpětriai.. r 

Graf 49 Jak lidé ve věku 27-30+ očekávají zpětnou vazbu (vlastnízpracování) 

7.4.4 Při práci je pro mě důležitá komunikace s nadřízeným. 

Responden t i při t o m t o tvrzení využili p o u z e neuráln ía souhlasné odpovědi. 15 % 

respondentů má neutrální názor a p ro 85 % respondentů je k o m u n i k a c e 

s nadřízeným důležitá. 

Průměrná h o d n o t a odpovědi vychází na 6,05 s r ozp t y l em 1,35 a směrodatnou 
o d c h y l k o u 1,16. Opět se zde vyskytu je fakt, že lidé ve věku 30+ mají jistější 
odpovědi. 

Ti to lidé považují k o m u n i k a c i s nadřízeným za důležitou, stejně j ako G e n e r a c e Z. 

Pccetz P:i práci ;e pio r e c ľ l ez i t á kor^nikčce s n č c ř C E n ý r . 

Kolik je Vám.. 

3 
a 5 6 7 

• 27-29 z 3 1 ZEL 
W + 1 1 1 7 

OrJprjvédl padle hodnot íc i íků\y |1= Yubec nesa u h lás ím; 7=naprosto sou h I-a siru] 

Při práci je pro me důležitá komunikace s určeny m, T 

Graf 50 jak je pro lidi ve věku 27-30+ důležitá komunikace s nadřízeným (Vlastní zpracování) 
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7.4.5 Kdyby mi bylo vysvětleno, proč je můj úkol výjimečný a důležitý, pracoval/a 
bych na něm tvrději. 

Nejvíce se zde odpovědi pohybují k o l e m průměru - nejčastěji zaznamenaná 
h o d n o t a je 6. 50 % Respondentů souhlasí, 25 % nesouhlasí a 25 % z nich má 
neutrální názor. 

Průměrná h o d n o t a činí4,3 s vyšším rozp t y l em 2,71 a směrodatnou o d c h y l k o u 1 , 6 5 . 

U lidí ve věku 27-29 let je zaznamenán o p r a v d u vysoký rozpty l odpovědí - 3,64, 

přičemž u lidí ve věku 30+ je rozpty l p o u z e 1,76. T o znamená, že lidé ve věku 30+ 

let odpovídají na tvrzení přibližně stejně, zatímco odpovědi o d lidí ve věku 27-29 

let j sou ve lm i individuální. 

Z přechozích výsledků víme, že se lidé ve věku 27-30+ let spíše přiklání 
k radikálnějším odpovědím. Zde j sou však výsledky spíše neutrální. Nedá se tedy 
jednoznačně předpokládat, že by t i to lidé změnili přístup k práci, kdyby j im byla 
objasněna důležitost p ro jek tu . Zde je odlišnost o d G e n e r a c e Z, která s tímto 
tvrzením souh las i l a . 

Poče t í Kcyby r.i bylo vysvětleno. p/ocje rr.Z] Ikol výjirriecnya cľ le i i ty . pr-acoval-'a bych ns n e r tvraěji. 

3,5 " 

d l 

Kolik je Vám. . 

• 27-23 

• 30 + 

u 1 Z 3 4 5 S 7 

• 27 - 29 2 Z 3 Z 1 

50 - 1 2 3 3 1 

O d p o v i d z : :l ^ hodnot í c í ská ly (1= V ů b e c nesouh las ím ; t = nsprosto souh las ím) 

Kayby mi by b vysvětleno, proč je můj úkol Yýj lmačriý í c l lei itý. pracovala bych rs. nem... T 

Graf 51 Ovlivní důležitost práce lidi ve věku 27-30+ let (vlastnízpracování) 

7.4.6 Dávám přednost všestranné práci, abych utekl/a pravidelné rutině. 

90 % respondentů t o h o t o věku dává přednost všestranné práci, 1 člověk 

pravidelné rutině a 1 člověk využívá obě možnosti. 

Průměrná odpověď této s k u p i n y je 6, s r ozp t y l em 2,1 a směrodatnou o d c h y l k o u 

1,45. Zajímavou informací je, že rozpty l s k u p i n y 27-29 let je p o u z e 0,64, zatímco u 
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lidí ve věku 30+ let je to 3,2 - jedná se o nejvyšší zaznamenaný rozpty l této věkové 

kategor ie . 

Většinově t edy dávají lidé přednost všestranné práci, avšak lidé ve věku 30+ let na 
to to tvrzení neodpověděli tak jistě j ako u jiných tvrzení. G e n e r a c e Z s tímto 
tvrzením také většinově souh las i l a . 

Pcčet i Dá ví r p'ec rest všestr-E nné yá c l s bych uteltL's pravidelné nitíne. 

7 

6 

i * 
u 
O 

';, • • I. ll 
1 I * I 5 I 6 

• 27 - 29 Z 2 

» + 1 1 1 3 4 

O d p o v ě d i pod l e h o d n o t í c í šká l y (1= V ů b e c n e s o u h l a s í m ; 7 = n a p ' o ; t c s o u h l a s í m ) 

C é v i r píecncst všestranné ry^ci. íby ich ^ tek f í ry^ v celné... T 

Graf 52 Dávají lidé ve věku 27-30+ let přednost všestranné práci? (vlastní zpracování) 

7.4.7 Očekávám, že budu v práci využívat nejnovější programy a technologie. 

Většina respondentů (75 %) očekává, že při práci b u d o u využívat nejnovější 

t e chno log i e a p rog ramy , 15 % respondentů na to má neutrální názor a 10 % tu to 

potřebu to l ik nemá. 

Lidé ve věku 27-29 let s tímto tvrzením více souhlasí než lidé ve věku 30+ let. 

Průměrná h o d n o t a je z d e 5,5 s r ozp t y l em 1,65 odpovědi a směrodatnou 

o d c h y l k o u 1,28. 

Stejně tak j ako G e n e r a c e Z i t i to lidé očekávají, že v práci b u d o u používat nejnovější 

t e chno log i e a p rog ramy . 
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Počet z O č e k á v á m , že budu v práci využ ívat nej novějš í programy í technolcc ie. 

6 

Kolik je V á m . , T 

I I. .1 
r 3 A 5, e 7 

• 27-29 2 1 2 

» + 2 1 2 2 3 

O d p o v ě d i pod l e h o d n o t í c í šká ly (1= V ů b e c n e s o u h l a s í m ; 7=r iaprosto s o u h l a s í m ) 

Coeká v í r . ze b„c. . v p'áci v y „ž ívs t ne; novější p'cc '•= r y i... T 

Graf 53 Očekávají lidé ve věku 27-30+ let, že k práci budou využívat nej novějšíprogramy? (vlastní 

zpracování) 

7.4.8 Líbila by se mi práce s novými technologiemi, i když bych se musel/a naučit, 
jak je ovládat. 

Žádná ze zaznamenaných odpovědí na to to tvrzení neby la přímo nesouhlasná 

n e b o neutrální. 95 % respondentů stvrzením souhlasí a 1 člověk odpověděl 

h o d n o t o u 3, která je nejméně n e s o u h l a s n o u možností odpovědi. 

Průměrná odpověď je zde číslo 6 a r e s p o n d e n t i j sou si s vou odpovědí j ist i , jelikož 
rozpty l a směrodatná o d c h y l k a byly s t anoveny j ako h o d n o t a 1. 

Těmto l i dem tedy nečiní problém, naučit se novým technologiím či programům. 

Početí Líbila by se mi fť-Ece s novým i technologiemi, i když bych se r^sel'č na ..čit. j-ikje ovlác-Et, 

6 

Kolik )e Vám.. • 

D 3 5 G 7 

• 27-29 Z 5 1 

• 30 + 1 Z 3 4 

Odpovědi podle hodnot c i skaly (1= V L :•= : n E sou hlásim;: 7-naprosto souhlasím} 

Líbila by se mi práce s novým i technologiemi, i kcyžbychse m^sel/a naučit. j= k • 

Graf 54 Dělá těmto lidem problém přiučit se novým technologiím? (vlastnízpracování) 
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7.4.9 Dal/a bych přednost práci, kde probíhá pravidelné školení, kde se naučím 
novým věcem. 

Zde neby la zaznamenána žádná nesouhlasná odpověď. 85 % respondentů 

s tvrzením souhlasí a 15 % zaujímá neutrální posto j . 

Průměrná h o d n o t a odpovědi celé s k u p i n y je 6 s r ozp t y l em 1,2 a směrodatnou 

o d c h y l k o u 1,1. Pod le odpovědí lidé ve věku 27-29 let více upřednostňují práci 

s pravidelným školením než lidé ve věku 30 a více let a j sou si s vou odpovědí také 

více j is t i . I G e n e r a c e Z dává přednost práci, kde probíhá pravidelné školení. 

Pooeti D-5[-5 bych pracnost práci, kce probíhá przvicelněskolení, kce se n=..čír: nový r věcer , 

Kolik je Vám.. 

4 S 6 7 
• 27 - 29 1 4 5 

3D + £ J 1 * 
Odpovedi podle hodnotící skaly (1= Vjbec nesouhlasím; 7=naprostH souhlasím) 

D=l/'e bych p l n o s t pťéci. kc-e probíhá prav celně školení, kcesene^cír novýr~_. T 

Graf 55 Dali by tito lidé přednost práci s pravidelným školením? (vlastnízpracování) 

7.4.10 Dávám přednost zadání několika úkolů naráz než dokončit jeden a 
pokračovat k dalšímu. 

Při odpovídání na t o to tvrzení r e s p o n d e n t i využili téměř celý rozsah hodnotící 

škály. To znamená, že j sou odpovědi m n o h e m více individuální. Přičemž 55 % 

respondentů dává přednost zadání několika úkolům naráz, 25 % respondentů 

využívá obě možnosti a 20 % respondentů ne jprve dokončí j e d e n a pokračují 

k dalšímu. 

Nejčastější odpověď p ro to to tvrzení vykazu je h o d n o t u 5,1. Rozpty l má vyšší 

h o d n o t u a to 3,49 se směrodatnou o d c h y l k o u 1,87. Ta to da ta jen potvrzují fakt, že 

tvrzení navazuje na individuální přístup j ed ince . 
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Pooetz Dá v i r p'iec nosí i= <zí ní několika Jkol^ ní. ' iz než cokončit jecene pok'eoovet k ce lš í r . . . 

č 

S 4 

Kblikie V i r . . . T 

o — 
Z 3 4 5 e 7 

• 27 - 23 1 1 1 1 1 5 

• 3 0 + 2 4 1 3 

O d p o v e d i padle- hodnot í c í l k á l y [1= V ů b e c nesouh l a s ím ; 7= naprosto souh las ím ) 

D i v i r - p o r o s t i č c i n í nekolikč ^kol° nž'kí než cokoncit ;ecen č pokŕ-äooYät k., T 

Graf 56 Dávají lidé přednost několika úkolům před dokončením jednoho? (vlastnízpracování) 

Zde dochází k odlišnosti od G e n e r a c e Z, která dává přednost dokončení j e d n o h o 

úkolu a pokračování k dalšímu. 

7.4.11 Když mám před sebou větší projekt, rozložím si práci na úkoly. (Například 
pomocí kalendáře nebo jiných aplikací.) 

Responden t i při odpovídání na to to tvrzení poprvé využili celý rozsah hodnotící 

škály a výsledky j s o u následující: 70 % respondentů stvrzením souhlasí, 20 % 

nesouhlasí a 10 % z nich má neutrální názor - někdy tu to m e t o d u využijí a někdy 

ne. 

Kvůli využití celé hodnotící škály je zde z o b r a z e n i vysoký rozpty l odpovědí a to 

3,39. Přičemž průměrná h o d n o t a je 5,25 a směrodatná odchy l ka 1,84. Dle dat však 

vychází, že více tíhnou k možnosti rozdělit si práci na úkoly lidé ve věku 30 a více 

let. 

G e n e r a c e Z také stvrzením většinově souh las i l a stejně tak, j ako ta to věková 

skup ina . 
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x 
-1 

P e č e t i Kcyž r ár p'ec s e b e vetší projekt, rozbžírn si práci na úkoly. (Napríklac porr.ocí ka lencá !ie... 

4.5 

4 

3,5 1 3  

I 1 5 

1 5 Kolikje V á m . 

L _ _ _ _ l _ _ » 2 7 - 2 9 

0 

• 27-29 

30 -

II I II II II 

O d p o v ě d i p a d l e h o d n o t í c í skály (1= V ů b e c n e s o u h l a s í m ; 7=naprosto 
s o u h l a s í m ) 

Kcyž r á r p ^ s e b e vetší projekt, rozložím si práci na úkoly. (Napríklsc- porr:ocí ka lencáře nebo... w 

Graf 57 Rozdělují si lidé při práci na větším projektu práci na dílčí části? (vlastní zpracování) 

7.4.12 Pracoval/a bych raději v týmu lidí než sám/sama. 

U t o h o t o tvrzení lidé nejčastěji tíhli k neutrální odpovědi. 55 % odpovědí je 

souhlasných, 25 % neutrálních a 20 % nesouhlasných. 

Průměrná h o d n o t a odpovědi je zde s t anovena na číslo 4,85. Rozpty l je zde opět 
vyšší a to 3,83 se směrodatnou o d c h y l k o u 1,96. Více se j ako „týmoví hráči" profilují 
lidé ve věku 30+ let a s k u p i n a si je t o u t o odpovědí i více jistá. 

I kdyžje zde většina hlasů p ro týmovou spolupráci, nedá se jednoznačně určit, jest l i 

si lidé spíše v y b e r o u individuální práci n e b o práci v týmu - taková odpověď byla 

patrná i u G e n e r a c e Z. T a m však byla průměrná odpověď nižší = méně souhlasná 

s tvrzením a d a l e k o menší rozdíl odpovědí (rozptyl 2,77). 

P o č e t í P/aoovaLa byth 'ace j i vtýrpiu licí než sá r/sa r a . 

4,5 

L 2 4 5 6 7 

• 2 7 - 2 9 1 1 i 1 1 3 

[ • 3 0 4 | | 2 2 Z | I * 

O d p o v ě d i p o d l e hodnr j t i c í ská l y (1= V ů b e c n e s o u h l a s í m ; 7=maprostD s o u h l a s í m ) 

P r acova L'a btych raději v t ý m u lidí než... r 

Graf 58 Jsou tito lidé spíše týmoví hráči nebo individualisté? (vlastní zpracování) 
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7.4.13 Dokážu si sebe představit ve vedoucí pozici. 

Všechny odpovědi t o h o t o tvrzení byly souhlasné - 100 % respondentů si se dokáže 

přestavit ve vedoucích pozicích. 

Průměrná odpověďje 6,5 s minimálním rozp t y l em 0,35 a směrodatnou o d c h y l k o u 
0,59. Celkové výsledky j sou t edy jednoznačné. Odpovědi G e n e r a c e Z se více 
přikláněly k neutrální odpovědi, avšak většinově si se dokáží představit na pozic i 
vedoucího. 

P e č e t i Dokáži si sebe pŕecstEvit ve v e c e c í pozici. 

Kolik ;e V i r . . . T 

o 
S B 7 

• 2 7 - 2 9 1 5 * 
• 30 + 

I 
3 7 

O d p o v ě d i pod l e h a d n o t í d s k á I y (1= V ů b e c n s s s u h l a j im; 7=napro5to s o u h l a s í m ) 

Dokážisi sebe pŕecstE vit ve v e c o - c Ľ T 

Graf 59 Dokáží si se lidé představit ve vedoucí pozici? (vlastní zpracování) 

7.4.14 Chyba jednotlivce v rámci týmu je chybou celého týmu. 

60 % respondentů si myslí, že chyba j ednot l i v ce je c h y b o u celého týmu, 35 % 

s tímto tvrzením nesouhlasí a 1 člověk zauja l neutrální názor. 

Průměrná h o d n o t a odpovědi je 4,4 s rozp t y l em 3,94 a směrodatnou o d c h y l k o u 
1,99. Zajímavé je, že lidé ve věku 30+ let stvrzením více souhlasí, a le vykazují 
vysoký rozdíl odpovědí ( rozpty l 4,76), zatímco lidé ve věku 27-29 let nejčastěji 
h lasova l i p ro neutrální odpověď a skupinově j sou si odpovědí d a l e k o jistější 
( rozpty l 2,8). 

V porovnání s Generací Z ta to s k u p i n a s tvrzením souhlasí, avšak vykazu je větší 

rozpty l v odpovědích mez i s e b o u . Ten to fakt může z n a m e n a t různé pracovní 

zkušenosti. 
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P o č e t í Chyba ;ecnotlivoe v '•= r c i t ý r j e c h y b o . , celého tý i í iu , 

4,5 

4 

4 a 

r i 
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• 3 7 - 2 9 1 1 2 1 4 i 

• 30 + 1 2 
1 1 1 1 

2 2 = 

Kbliltje Vám.. 

• 2 7 - 2 9 

• 30 + 

O d p o v ě d i pod le h a d n o t í d šká l y (1= V ů b e c n e s o u h l a s í m ; 7=napros to s o u h l a s í m ) 

ChybE jec-notliYoe v rámci t ý m u jechybou celého... T 

Graf 60 Je chyba jednotlivce chybou celého týmu? (vlastní zpracování) 

7.4.15 Pokud by pro mě byla práce atraktivní, dokážu si představit pracovat celý 
život u jednoho zaměstnavatele. 

80 % respondentů si v takovém případě dokáže představit pracovat p ro j e d n o h o 

zaměstnavatele celý život. 10 % si to představit nedokáže a 10 % na to to tvrzení 

nedokáže jasně odpovědět. 

Lidé ve věku 27-29 let mají průměrnou odpověď na hodnotě 4,8, zatímco lidé ve 

věku 30 a více let 6,1. Průměrná odpověď p ro to to tvrzení je t edy 5,45 s malým 

rozp t y l em 1,95 a směrodatnou o d c h y l k o u 1,4. 

Z t o h o vyplývá, že se lidé ve věku 30+ let si dokáží více představit práci p ro j e d n o h o 

zaměstnavatele po celý život. Celková h o d n o t a souhlasné odpovědi je vyšší než u 

G e n e r a c e Z a rozpty l je n a o p a k m n o h e m nižší, takže j sou si s vou odpovědí t i to 

r e s p o n d e n t i jistější. 

Početí Pokud by pro reie byls Fťice artiaktivnC cokiži si přeostavit pracovat oaf^životu jednoho... 

I 1 1 
1 1 

1 \ 3 

• 2 T - » | 1 j i 
• 3D 4-

A 5 

Z. 1 

4 

ll 1 
6 j 7 

3 1 1 

1 1 5 

Kolik je Vám.. 
• 21 -25 

Odpovědi podle hodnotící skály (1= Vůbec nesouhlasím; 7= naprosto souhlasím) 

Pokud by pro me byls price atraktivní, cot=zi s. piecstavit pracovatcely životu jednoho... 

Graf 61 Je práce pro jednoho zaměstnavatele po celý život přijatelná? (vlastnízpracování) 
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7.4.16 Jsem ochotná/ochotný se za prací přestěhovat. (Minimálně 100 km od 
domova nebo i do zahraničí.) 

40 % respondentů odpovědělo, že by se za prací neodstěhovalo, 35 % odpovědělo 

neutrálně a p o u z e 25 % lidí by by lo o c h o t n o , se za prací přestěhovat. 

Průměrná h o d n o t a odpovědi je 3,55, avšak rozpty l odpovědí se u lidí mění 

v závislosti na věku. Lidé ve věku 30+ let si j s o u odpovědí poměrně jisti a j sou 

nakloněni negativní polovině hodnotící škály. Lidé ve věku 27-29 lettaké odpovídali 

spíše negativně, avšak rozpty l odpovědí dosáhl čísla 4,04 - r e s p o n d e n t i této 

s k u p i n y odpovídali více individuálně. Směrodatná o d c h y l k a p ro to to tvrzení je 

s t anovena h o d n o t o u 1,75. 

G e n e r a c e Z byla m n o h e m více o c h o t n a se za prací přestěhovat než ta to věková 

skup ina . 

Pečeti J a a n c d x ^ c c h o t n ý S E za prací ffetinuvat. (Minimálni 100 km cd domova «äio i do zahraň. ) 
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Issr ochotni/ochotny ss Z E [yscí fyertEhovít. (Minirrilre 10Ů km od domova nebo i do... r 

Graf 62 Jsou lidé ochotni se za prací přestěhovat? (vlastní zpracování) 

7.4.17 Souhlasil/a bych s krátkodobou zahraniční služební cestou. 

I když lidé této věkové s k u p i n y nesouhlasí s tím, že by se za prací přestěhovali, 95 % 

těchto respondentů by souh l a s i l o s krátkodobou zahraniční služební ces tou . 

Pouze j eden člověk odpověděl neutrálně. 

Průměrná h o d n o t a odpovědi p ro t o h o tvrzení činí h o d n o t u 6,2 s nízkým rozp t y l em 

0,96 a směrodatnou o d c h y l k o u 0,98. Zde j sou h o d n o t y více souhlasné a s menším 

r o z p t y l e m , avšak vzo rek respondentů je s k o r o 30 x menší. 

Ti to lidé by souh las i l i s krátkodobou zahraniční služební ces tou stejně tak j ako 

G e n e r a c e Z. 
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Pooetz 5a.hbsiĽ'í bychs k'itkocobo. zč h.r5 není sLžebnľ cesto.. 

Odpovědi podle hodnotíc! ská" Iv (1= Vůbec nesouhlasím; 7=naprosto souhlasím) 

5ouhíssil'S bychs L'stkccobo.. zsh'sncní sLžební... ^ 

Graf 63 Souhlasí lidé se zahraniční služební cestou? (vlastní zpracování) 

7.4.18 Soustředím se spíš na své osobní zájmy a rozvoj než na kariéru. 

Nejčastěji zvolená odpověď pro to to tvrzení je právě ta neutrální. 45 % se spíše 

soustředí na své osobní zájmy a 20 % respondentů se spíše soustředí na kariéru. 

Celková průměrná odpověď je 4,5 s rozp t y l em 2,05 a směrodatnou o d c h y l k o u 

1,43. Skupinově v odpovědi více kolísají lidé ve věku 30 a více let. 

Tato věková s k u p i n a se průměrně více o r i en tu je na své osobnízájmy než Gene race 

Z, avšak z d e by lo dosaženo výrazně menšího počtu respondentů. Dle výsledků se 

dá říci, že obě s k u p i n y spíše hledají ba lanc mez i osobními zájmy a svou kariérou. 

Početí SouStrecÍM se spĚ ns svěosobní i i ; r y = "ozv-oj než ns kariéru. 

i * 
1 1 

II 1 
2 | 

II 1 1 1 l l 
5 6 7 • 27-29 1 

• 30+ 1 

1 2 

1 • 

5 1 

1 2 

Kolik je Vím., r 

Odpovědi podle hodnotící skály (1= Vůbec nesouhlasím; 7=naprosta souhlasím] 

5o.sťecír sespĚ ns svéosobnízs;rys 'ozvo; než n=... T 

Graf 64 Upřednostňují lidé osobní zájmy před kariérou? (vlastní zpracování) 
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7.4.19 Bojím se, že budu mít problém, najít si práci. 

75 % respondentů nemají s t r ach , že by si nenašli práci, 15 % respondentů s t rach 

pociťuje a 10 % se k t o m u t o tvrzení staví neutrálně. 

Průměrná odpověď na to to tvrzení je 2,35 s r ozp t y l em odpovědí 2,13 a 
směrodatnou o d c h y l k o u 1,46. Tyto výsledky odpovídají předpokladu, že tato 
věková s k u p i n a již zaměstnaná je n e b o má větší pracovní zkušenosti než 
G e n e r a c e Z. 

Početí Bojír: se, Se buCJ. mřt problém, najit si práci, 

•g 3 Kolik je Vám., T 

• 27-29 

I ll •• I .1 
1 2 3 4 5 27-25 6 2 1 1 

3 0 + 2 3 1 1 2 

Odpoved i pod le hod rc t í d skály (L= VÚbec nesouhlasím; / = nEprcito louhlasím) 

Bcijímse, že budu mít problém, najit si... T 

Graf 65 Mají tito lidé strach, že si nenajdou práci? (vlastnízpracování) 

7.4.20 Bojím se, že nenajdu dobře placenou práci. 

60 % respondentů s tímto tvrzením nesouhlasí, 35 % se obává, že nena jde dobře 

p l a cenou práci a 1 člověk má neutrální názor. 

Dle podrobných dat vychází průměrná h o d n o t a odpovědi na 3,25 s vyšším 
rozp t y l em 2,79 a směrodatnou o d c h y l k o u 1,67. Zajímavé je, že lidé ve věku 27-29 
let pociťují průměrně menší s t rach , než lidé ve věku 30 a v ice let. 

Tato věková s k u p i n a h lasova la spíš p ro nesouhlasné odpovědi, zatímco Gene race 

Z uved la , že pociťují s t rach , že si nena jdou dobře p l a cenou práci. 
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Početí Bojr se, že nen=jc cotye poceno- pr-=ci, 

1,5 

Graf 66 Mají tito lidé strach, že nenajdou dobře placenou práci? (vlastnízpracování) 

7.4.21 Bojím se, že nenajdu práci, co mě bude bavit. 

S tímto tvrzením nesouhlasí 55 % respondentů, 40 % s ním souhlasí a 1 člověk má 

neutrální názor. 

Celková průměrná h o d n o t a odpovědi t o h o t o tvrzení činí 3,65 s r o z p t y l e m 4,33 a 
směrodatnou o d c h y l k o u 2,08. Stejně j ako u předešlého tvrzení i z d e lidé ve věku 
27-29 let pociťují průměrně menší s t rach než lidé ve věku 30 a více let. 

Když porovnáme poslední 3 tvrzení mez i s e b o u , dá se říci, že nejvíce této věkové 

skupině záleží na t o m , aby je práce bav i la . T e n t o výsledek je stejný j ako u 

G e n e r a c e Z, avšak lidé ve věku 27-30+ let s t rach o práci spíše nepociťují, zatímco 

G e n e r a c e Z ano . 

Početí Bojír - se, že nenaje*. pr-=ci, co r s lh.ce bsvřt, 
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Gra/ 67 Mají tito lidé strach, aby je práce bavila? (vlastní zpracování) 
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7.5 Z á v ě r e č n é v yhodnocen í v ě k o v é kategorie 27-30+ let v porovnání 

s gene rac í Z 

Věkový rozdíl mez i Generací Z (15-26 let) a t o u t o s k u p i n o u 27-30+ let je minimální, 
avšak styl odpovědí byl značně rozdílný. Ti to lidé j sou op ro t i Gene rac i Zv íce 
rozhodní - méně využívali rozsah hodnotící škály a více využívali h o d n o t y 1 a 7. 
Tyto rozdíly m o h o u být způsobené právě pracovními zkušenostmi, které 
G e n e r a c e Z zatím to l ik nenaby l a (viz kapitola 7.4). 

Obě tyto s k u p i n y si zakládají na zpětné vazbě na svou práci a k o m u n i k a c i 
s vedoucím považují za v e l m i důležitou (viz kapitoly 7.2.2, 7.2.3 a 7.4.3, 7.4.4). 
G e n e r a c e Z j e však o c h o t n a na pro jektu pracova t více, kdyby jej ich práci byla 
přidělena větší důležitost, zatímco lidé ve věku 27-30+ let zaujímají spíše neutrální 
posto j (viz kapitoly 7.2.4 a 7.4.5). Nedá se t edy říci, že by pracova l i usilovněji, kdyby 
j im byla zdůrazněna důležitost práce. 

Obě s k u p i n y upřednostňují všestrannou práci, aby se v yhnu l y pravidelným 

rutinám a také očekávají, že při práci b u d o u využívat nejnovější t e chno log i e a 

p rog r amy . Všichni r e s p o n d e n t i projevi l i zájem a o c h o t u se přiučit novým věcem 

(viz kapitoly 7.2.5-7.2.8 a 7.4.6-7.4.9). 

U o b o u skup in vyšel neutrální výsledek na tvrzení, jest l i spíše upřednostňují 
týmovou n e b o individuální práci. Starší s k u p i n a lidí byla svým výsledkem více 
nakloněná skupinové práci, avšak t en to výsledek může být opět ovlivněn 
zkušenostmi ze zaměstnání, kdy většina pracovníků ze stavebnictví pracu je 
v týmech n e b o f a k t o r e m , že vzo rek lidí ve věkové škále 27-30+ let je 30 x menší (viz 
kapitoly 7.2.11 a 7.4.12). 

Věková s k u p i n a 27-30+ let se více prof i lu je d o vedoucích poz ic a většinově souhlasí 

s tvrzením, že chyba j ednot l i v ce v rámci týmu, je c h y b o u celého týmu. Opět se zde 

setkáváme s f a k t o r e m větších pracovních zkušeností (viz kapitoly 7.2.12, 7.2.13 a 
7.4.13, 7.4.14). 

Responden t i ve věku 27-30+ let j sou průměrně ochotnější p racova t u j e d n o h o 

zaměstnavatele celý život, avšak op ro t i Gene rac i Z nemají zájem se za prací 

přestěhovat. Zde se G e n e r a c e Z prof i lu je j ako mobilní, čemuž odpovídají i 

zahraniční výzkumy (viz kapitoly 7.2.14-7.2.16 a 7.4.15-7.4.17). 

I když obě s k u p i n y spíše hledají ba lanc mez i kariérou a osobními zájmy, překvapivě 

je to právě G e n e r a c e Z, která více tíhne ke kariéře (viz kapitoly 7.2.17 a 7.4.18). 
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Odpovědi na tvrzení ohledně hledání práce j sou u těchto skup in n a p r o s t o odlišné, 

což je očekávatelné, jelikož G e n e r a c e Z právě přichází na t rh práce a lidé ve věku 

27-30+ let většinou již zaměstnání mají (viz 7.2.18-7.2.20 a 7.4.19-7.4.21). 

7.6 Po rovnán í se zahran ič ím 

Jak již by lo v této práci naznačeno a v části vyhodnocení i dokázáno. Ne lze se 

spoléhat na i n f o r m a c e o Gene rac i Z z výzkumů ze zahraničí. I když ty to lidi spoju je 

stejný věk, ovlivňovaly je během života jiné ekonomické a společenské vlivy. 

Nejbližším výzkumem na podobné téma je pravděpodobně „The characteristics of 
Generation Z" 6 8, který se kona l v roce 2017 v Po l sku . Avšak t en to výzkum byl 

celostátní, neby l orientován p o u z e na odvětví stavebnictví. J e však možné po rovna t 

aspoň některé výsledky těchto výzkumů mez i s e b o u . 

V ČR i v Po l sku vyšlo najevo, že G e n e r a c e Z si zakládá na k o m u n i k a c i a očekávají 

zpětnou v a z b u na svou práci. Mají zájem o t echno log ie , cizí j azyky a zahraniční 

cesty, avšak r e s p o n d e n t i z Po l ska ne jsou tak o c h o t n i se za prací přestěhovat, 

zatímco r e s p o n d e n t i z ČR a n o (viz kapitola 7.3). 

Z polského výzkumu vychází, že G e n e r a c e Z má více zájem o s k u p i n o v o u práci než 

o t u individuální, v České repub l i ce byly odpovědi na t o to tvrzení v e lm i individuální. 

(viz kapitola 7.3). 

Za další společnou cha rak te r i s t i ku může být považováno, že t i to lidé chtějí utéct o d 

pravidelné rut iny a velké p r o c e n t o respondentů v o b o u zemích se obává, že si 

nena jdou práci - t en to výsledek může být ovlivněn f a k t e m , že vyrůstali v době 

hospodářské kr ize . R e s p o n d e n t i z Po l ska i České r epub l i k y se profilují j ako 

e k o n o m i c k y konzervativnější (viz kapitola 7.3). 

V Po l sku r e s p o n d e n t i neprojev i l i zájem o vedoucí poz ice , protože se bojí převzít 

odpovědnost. R e s p o n d e n t i v ČR mají a m b i c e p ro vedoucí poz ice , avšak z analýzy 

výsledků vyplývá, že si neuvědomují odpovědnost s tím s p o j e n o u (viz kapitola 7.3). 

Z porovnání p lyne, že hlavnícharakteristika je ve lm i podobná (zájem o k o m u n i k a c i , 

cizí jazyky, techno log ie ) , avšak dochází i k poměrně zásadním odlišnostem jako 

například, že lidé z České r epub l i k y m n o h e m více tíhnou k možnosti se za prací 

přestěhovat d o zahraničí. To může z n a m e n a t , že t rh práce b u d e d o b u d o u c n a více 

6 8 Dolot, Anna. (2018). The characteristics of Generation Z. e-mentor. 44-50. 10.15219/em74.1351. 
https://www.researchgate.net/publication/328564137 The characteristics of Generation Z 
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přicházet o potenciální zaměstnance, p o k u d z d e p ro ně n e b u d e nas t aveno 

přijatelné prostředí. 

7.7 Doporučen í pro budouc í z a m ě s t n a v a t e l e 

Gene rac i Z by se nejlépe p racova lo ve společnosti, která má b o h a t o u firemní 
ku l tu ru . K o m u n i k a c e a jednání je t a m založeno na kvalitní a pravidelné zpětné 
vazbě, která napomáhá při dosaženícílů a při p o s t u p u ve společnosti. Zaměstnanci 
by se měli naučit přijímat konstruktivní kr i t iku ne jen o d svých vedoucích, a le i o d 
kolegů v týmu. 

Správný manažer by měl působit spíše j ako kouč, který v ede svůj tým a poskytu je 
j i m i emocionální p o d p o r u . Díky využití takového přístupu se budoucí zaměstnanci 
pravděpodobně více sjednotí, čímž se zvýší nejen s p o k o j e n o s t na pracovišti, ale i 
p roduk t i v i t a a efekt iv i ta práce. 

Nejvíce se G e n e r a c e Z obává t o h o , že nena jde práci, která ji b u d e bavit. Když však 

p ro ně někdo vytvoří prostředí, k a m se každé ráno b u d o u těšit, odvděčí se j ako 

loajální, ambiciózní a pracovití zaměstnanci. 
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8 Závěr 

V rámci teoretické části této bakalářské práce byla sepsána rešerše odborné 
l i teratury včetně zahraničních výzkumů ohledně G e n e r a c e Z. Tyto výzkumy 
následně p o m o h l y k přibližné charak te r i s t i ce lidí, kteří právě přicházejí na t rh 
práce a d le těchto informací byl následně ses taven dotazník, zabývající se 
požadavky a p r e f e r e n c e m i těchto lidí vůči svému budoucímu zaměstnání. 

Hlavním důvodem stanovení t o h o t o výzkumu by lo vytvoření rešerše p ro úvod d o 

p rob l ema t i k y . Získaná da ta umožňují podrobnější analýzu, a p ro to je i doporučeno 

se t o u t o tématikou nadále zabývat. 

Díky vytvořenému kvantitativnímu výzkumu byly získány odpovědi o d 732 
respondentů, kteří se pohybují v ob las t i stavebnictví, které byly následně 
v praktické části zanalyzovány a podobně popsány. 

Jedním z nejzásadnějších výsledků je, že G e n e r a c e Z, která se již stavebnictvím 

zabývá, v něm zamýšlí i nadále pokračovat, avšak největší zájem o stavebnictví 

ztrácejí abso l ven t i středních průmyslových stavebních škol. Takové zjištění je 

poměrně zásadní a ta to p r o b l e m a t i k a by se měla blíže zana lyzova t . 

Obecná charak te r i s t i ka G e n e r a c e Z j e ve lm i podobná na tu zahraniční. Dochází 
však k poměrně zásadním odlišnostem. Například r e s p o n d e n t i z České repub l i ky 
mají zájem se za prací odstěhovat d o zahraničí. Dá se t edy očekávat, že p o k u d j im 
lokální t rh nenabídne atraktivní možnosti práce, n e b u d o u se obávat za prací 
vyces tovat a tím pádem český pracovní t rh přijde o potenciální zaměstnance. 

G e n e r a c e Z hledá zaměstnání s přátelským přístupem, p r a v i de l nou komunikací 
nejen mez i spolupracovníky, ale i s nadřízeným. P o k u d j im vedoucí věnuje svůj čas 
a vysvětlí j i m , proč je daný projekt tak důležitý, j sou o c h o t n i pracovat usilovněji. 
Chtějí p racova t někde, kde b u d o u moc i využívat nové t e chno log i e a p rog ramy , 
kterým se rádi přiučí. Díky z n a l o s t e m cizích jazyků rádi využijí příležitost zahraniční 
cesty a j sou o c h o t n i se za prací i přestěhovat. 

I když ze stat ist ik ČSÚ vyplývá, že obecně zájem o stavební o b o r klesá, ještě stále 

není pozdě. P o k u d se stavebnictvídokáže přizpůsobit t o m u , co o d něj lidé vyžadují, 

pokusí se o m o d e r n i z a c i a zapojení více technologií, z vedoucích se s t a n o u správní 

manažeři - uspokojí se tak potřeby gene race , která na pracovní t rh právě přichází 

a stavebnictví n e b u d e přicházet o tol ik potenciálních pracovníků. 
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